



# Областная газета **Кузбасс**

www.kuzbass85.ru

**ЛОКОМОТИВ  
ЭКОНОМИКИ**

12+

Издается с 7 января 1922 г.

67 (27294) Четверг, 5 сентября 2024

Поддержка  
малого бизнеса

5

## Основа нашей жизни

Российский форум семей

6



## День знаний

Вехи нашей истории

7



# 6, 7, 8

**СЕНТЯБРЯ 2024**

## **ВЫБОРЫ ГУБЕРНАТОРА КУЗБАССА**



# Время делать выбор

В течение трёх дней (6, 7 и 8 сентября) жители нашего региона будут выбирать нового губернатора Кузбасса. Кроме того, в 14 муниципалитетах пройдут выборы в представительные органы местного самоуправления.

Уже завтра откроются 1549 избирательных участков. Большинство из них распахнут свои двери в 8:00. В областном центре в связи с производственной необходимостью два участка откроются в 6:00.

Завершится голосование в воскресенье, 8 сентября, в 20:00.

Почти для 12 тысяч кузбассовцев эти выборы станут особенными. Речь идёт о молодых людях, которые будут голосовать впервые в жизни. На избирательных

участках их ждут подарки: картхолдеры с выборной символикой.

Около 24 тысяч жителей региона воспользовались услугой «Мобильный избиратель». Благодаря этому в дни голосования они смогут прийти не на избирательный участок по месту регистрации, а на тот, который выбрали сами.

В Кузбассе сложилась добрая традиция: ходить на выборы всей семьёй как на праздник. Своим примером показывать детям, что голос каждого важен. Передавая эту электоральную культуру из поколения в поколение, мы вносим свой вклад в формирование будущего родного края и всей страны.

**ПОДРОБНЕЕ ЧИТАЙТЕ НА СТР. 8-9.**



# панорама новостей

// РАЗВИТИЕ

## Новый ДК – к юбилею округа

**Врио губернатора Кузбасса Илья Середюк побывал с рабочей поездкой в Прокопьевском муниципальном округе.**

К 100-летию территории в посёлке Трудармейском открыли новый Дом культуры.

Как отметил в своём телеграм-канале Илья Середюк, в посёлке проживает более пяти тысяч человек, и необходимость в создании комфортных условий для занятий творчеством назрела давно: на территории действуют 24 клубных формирования, в которых занимаются 565 человек. Здесь обустроили студии для занятий хореографических, театральных, хоровых, фольклорных коллективов, а также мастерскую прикладного творчества.

«Большой зрительный зал на 426 мест, оснащённый современным звуковым и световым оборудованием, позволит местным артистам проводить здесь мероприятия любого уровня. Отличный подарок получился к юбилею!» – отметил глава региона.

Ольга Соловьёва.



■ Фото из телеграм-канала Ильи Середюка.

// СТУДОТЯДЫ

## Важный элемент культурного кода

**В Кемерове открыли мурал «Строим будущее», посвящённый студотрядовскому движению.**

В церемонии принял участие врио губернатора Кузбасса Илья Середюк, председатель правления Российских студенческих отрядов Михаил Киселёв, а также студенты и школьники, сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса.

«Кузбасские трудовые отряды – одни из самых сильных в стране. В этом году отмечается двойной юбилей: 65-летие движения студотрядов и 20 лет современной истории Российских студенческих отрядов. И для нас важно отметить труд студентов, которые участвуют во всех крупных стройках страны и региона», – отметил Илья Середюк.

На изображении представлены

четыре образа бойцов студенческих отрядов: два в бойцовках, официальной одежде студотрядов, ещё два олицетворяют вожатых и проводников. Проект реализован при поддержке Президентского фонда культурных инициатив в рамках фестиваля стрит-арта «ФормART». Автор работы – художник Данила Апанасов.

Как отметил первый заместитель председателя комитета Госдумы по молодёжной политике и председатель правления Российских студенческих отрядов Михаил Киселёв, создание таких художественных образов привлечёт внимание к теме труда и трудовой молодёжи. В Кузбассе участники движения студенческих отрядов вносят свой вклад в развитие региона и страны. Они участвуют в трудовых проектах по разным направлениям – строитель-

ство, сервис, медицина, образование, сельское хозяйство и другим. Этот мурал станет ярким элементом культурного кода Кемерова.

Также врио губернатора Илья Середюк в КемГУ провёл первую в новом учебном году встречу со студентами в рамках областного проекта «Всекузбасский старостат». Её участниками в очном и онлайн-формате стали старосты, профорги и активисты вузов, техникумов и колледжей Кузбасса, а также представители молодёжных и общественных объединений региона. Ребята рассказали о своих мероприятиях, в которых студенты могут проявить себя, поделились планами о предстоящем всероссийском молодёжном форуме, который пройдёт с 11 по 15 сентября на территории курорта «Шерегеш».

Ольга Соловьёва.



■ Фото Савелия Баширова.

// АНОНС

## Яркие краски «Русского лета»

**Сегодня, 5 сентября, в парке Олимпийской славы в Кемерове состоится патриотический фестиваль «Русское лето. ЗаРоссию».**

Для гостей запланированы мастер-классы, спортивная программа, выступление талантливых исполнителей, в том числе российских групп Uma2rman и «Ещё». Начало в 16:00, вход свободный, 0+.

Все желающие смогут принять участие в акции «Письмо солдату», чтобы выразить свою поддержку и добрые пожелания бойцам, которые находятся на передовой. На площадке будет работать мастерская, где каждый сможет научиться плести маскировочные сети для российских военных. Пройдут мастер-классы по оказанию первой помощи. Кроме того, можно будет сыграть с близкими и друзьями в настольные шахматы, шашки и настольные игры.

Серебряный призёр Олимпийских игр 2014 года, заслуженный мастер спорта России по лыжным гонкам Александр Бессмертных проведёт «Зарядку с чемпионом». Запланированы соревнования, открытые тренировки по боксу, дзюдо и волейболу. Можно будет посетить мастер-класс по лыжероллерам, мастер-класс хоккейного клуба «Кузбасс», а также принять участие в конкурсе «Рекордсмен ГТО» и конкурсе рисунков «Русское лето с ГТО». Победителей ждут призы.

На площадке фестиваля развернётся выставка машин, которые отправятся в зону СВО, фото-выставка Народного фронта и народных полков Кузбасса «Всё для Победы!».

Инга Петрова.



// НАЦПРОЕКТ

**Благоустройство дворовых и общественных территорий по нацпроекту «Жильё и городская среда» продолжается в Кузбассе.**

В этом году в регионе обновят 297 объектов. Работы завершены в 13 муниципалитетах на 216 объектах. Готовы 184 из 224 придомовых территорий и 32 общественных пространства из 73 запланированных, сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса. «В рамках нацпроекта «Жильё и городская среда» обновляются не только площади, аллеи и бульвары, но и небольшие пространства. Очень важно облагораживать территории, которые будут востребованы у жителей разных возрастов и интересов. Сейчас уже завершены работы на 70% объектов, полностью благоустройство необходимо провести до 1 октября», – подчеркнул врио губернатора Кузбасса Илья Середюк.

## // АНОНС

## ПРОГРАММА «ФИНАНСОВЫЙ ЛАБИРИНТ» – НА РАДИО «КУЗБАСС FM»!

Каждые две недели вместе с лучшими экспертами в сфере финансового рынка на конкретных примерах реальных

людей мы обсуждаем простые правила поведения, необходимые каждому из нас в повседневной жизни.

«Финансовый лабиринт»! Помогаем найти выход из сложных и запутанных финансовых ситуаций! Слушайте по субботам в 11:30

и по воскресеньям в 18:30 на радио «Кузбасс FM»! Программа выходит при поддержке Министерства финансов Кузбасса.

## // АКТУАЛЬНО

## Родина-мать зовёт

С августа 2024 года при заключении контракта сроком от одного года кузбассовцы получат сумму в 1 миллион 440 тысяч рублей. В неё входит единовременная федеральная выплата в размере 400 тысяч рублей в соответствии с указом президента России Владимира Путина, а единовременная выплата от правительства Кузбасса по распоряжению врио губернатора Ильи Середюка составит 800 тысяч рублей. Кроме того, в выплаты входит ежемесячное довольствие от 210 тысяч рублей, подъёмные и материальная помощь в размере 15 тысяч рублей за каждую выплату.

Прокопчанин Сергей У. с рассветом приехал на бульвар им. Академика Л. С. Барбараша, чтобы получить информацию о прохождении службы и подготовить пакет документов. Земляк хотел бы в ближайшее время выступить на защиту Родины, проходить службу в войсковой части.

«Во все времена в военном деле ценились профессионалы, – говорит Сергей, – есть такая работа – защищать Родину. И я хотел заниматься этим нелёгким, но очень почётным трудом».

Родственники кузбассовца поддержали его выбор, плюс к тому служба по контракту сегодня – это наивысшая социальная защищённость.

Последовать примеру Сергея У. и присоединиться к защитникам Отечества может любой кузбассовец в возрасте от 18 до 65 лет. Контракт заключается на разный срок: один год, два, три или пять лет. Параметры отбора будущих военнослужащих по здоровью упростились. Заключить контракт могут люди с разными категориями годности к военной службе от А до В включительно.

«Я очень уважаю решение и поддерживаю тех кузбассовцев, которые выбирают военную службу, идут защищать нашу Родину», – говорит заместитель начальника пункта отбора на военную службу по контракту второго разряда г. Кемерово Денис Епифанов.

Напомним меры поддержки добровольцев. С августа 2024 года общая сумма выплат, которые может получить военнослужащий по контракту, первоначально составляет 1 миллион 440 тысяч рублей.

При заключении контракта сроком от одного года

военнослужащие получают единовременную федеральную денежную выплату в размере 400 тысяч рублей. Единовременная выплата от правительства Кузбасса составляет 800 тысяч рублей. Она выплачивается участникам специальной военной операции. В сумму входят также денежное довольствие, материальная помощь и подъёмные средства.

Помимо этого, в расширенный список льгот входят вещевое и повышенное денежное довольствие, медицинская страховка. Воину присваивается статус «Ветеран боевых действий» со всеми льготами этой категории защитников Отечества.

Заключая контракт, доброволец получает возможность вступить в ипотечную систему обеспечения жильём военнослужащих. С полным списком льгот можно ознакомиться на сайте Министерства обороны России, в разделе «Социальные гарантии».

## Список

## федеральных льгот с портала «Госуслуги»

## Контрактнику:

- возможность приобрести жильё за счёт Минобороны через накопительно-ипотечную систему;
- служебное жильё или компенсация за наём;
- бесплатное обследование, лечение и реабилитация в военно-медицинских учреждениях;
- страхование жизни и здоровья;
- военная пенсия после 20 лет службы;
- региональные меры поддержки.

## Семье:

- путёвки в лагеря отдыха для детей;
- квоты на обучение детей в вузах;
- дополнительные меры поддержки – в зависимости от региона.

Все желающие поступить на военную службу по контракту могут обратиться в военный комиссариат по месту жительства либо напрямую в пункт отбора на военную службу по контракту по адресу: Кемерово, бульвар им. Академика Л. С. Барбараша, д. 3/1, тел. 8 (3842) 77-07-57. Также можно подать заявку через портал «Госуслуги».

Фёдор Иванов.

## // СЛОВО РЕДАКТОРА

## Три дня на этой неделе

**Каждый из нас хоть раз сталкивался с таким специфическим явлением, как цитата-бастард. Это когда ты знаешь, ты просто уверен, ты не сомневаешься ни на йоту, что определённое (чаще всего хлёсткое и афористичное) высказывание принадлежит некоему известному деятелю.**

И вдруг с удивлением выясняешь, что этот самый человек никогда ничего подобного не говорил. А говорил на самом деле кто-то совсем другой, возможно, не столь известный. Или же вовсе непонятно кто говорил – авторство не установлено, безымянный творец предпочёл остаться неизвестным. И вот уже ты смущённо оправдываешься: «Да ведь всем же это известно...» В таком качестве могут выступать не только цитаты. Например, ещё не так давно в умах многих из нас было укоренено специфическое мнение, внедрённое в массовое общественное сознание не то по дури, а не то и злокозненно, – сейчас уже трудно разобрать. А именно, что к выборному процессу граждане нашей страны не особенно привыкли – ну, исторически так сложилось, недолгая у нас история настоящих выборов. Такая вот нехитрая и «всем известная» максима.

К сожалению, подобная чушь до сих пор ещё периодически проскальзывает в публичном поле – хотя, кажется, уже не столь часто. А это ведь именно что чушь, причём тот самый случай, когда не очень понятно даже, откуда всё взялось и на чём основывается. Возможно, со сходным с нервным тиком стремлением либеральных душечек и кумушек сетовать на то, что всё у нас, мол, не так – то ли дело на цивилизованном Западе! Или «в нормальной стране» – вот тоже замечательное определение, все его наверняка хоть раз, да слышали...

То, какой Запад «цивилизованный», в последние-то годы уж точно все узрели, разъяснений уже не требуется. Да, кстати, в те же последние годы как-то сам собой, незаметно и конфузливо, снялся вопрос о наличии в нашей стране полноценного гражданского общества – всё с этим обществом в полном порядке, чего, между прочим, не всегда скажешь о так называемых нормальных странах.

А при наличии того уровня гражданского самосознания, что демонстрирует наше общество после начала специальной военной операции, как-то даже нелепо говорить о непривычности для него выборного процесса и свободного волеизъявления. Вполне, вообще говоря, справляемся. И у нас, скажем также, всеобщее избирательное право (всеобщее! не стеснённое ни материальными, ни гендерными, ни какими-либо ещё ограничениями!) появилось, хм, немного пораньше, нежели в таких ну совсем «нормальных» странах, как – дыхание задержите – Великобритания, Германия, Испания, Нидерланды, Португалия, Франция, Швейцария, Швеция, США и Канада.

Разумеется, есть общество в целом, а есть и конкретные его представители. И эти представители тоже могут придерживаться разных мнений – вплоть до «ни на какие выборы не пойду, от меня всё равно ничего не зависит». Подобный гражданский нигилизм, впрочем, тоже уже немало смешно выглядит – кого, собственно, человек такой позицией хочет удивить или наказать? Ну, не пойдёшь ты на выборы – так пойдут другие и решат (в том числе и за тебя, такого циничного), как дальше развиваться стране, региону, городу, конкретному кварталу и улице. Вот, собственно, и всё.

Свобода воли, о которой люди говорили и мечтали очень давно, хороша в том числе и тем, что подразумевает возможность выбора. Личного. Морального. Общественного. Много ещё какого. И этот выбор мы делаем, в общем, постоянно. Сделаем мы его и в один из трёх последних дней этой недели. Сделаем ведь?

Василий Королёв,  
главный редактор газеты «Кузбасс».

Министерство Обороны РФ

ПРИСОЕДИНЯЙСЯ К СВОИМ

Матушка-земля, белая берёзонька, Для меня - Святая Русь, для других - Занозонька.

Автор слов П. Андреев

**1 440 000 РУБЛЕЙ**

**КУЗБАСС**

**117** Горячая линия по вопросам службы по контракту

**СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ**  
ЗАКЛЮЧИ КОНТРАКТ И ПОЛУЧИ ЗА ПЕРВЫЙ МЕСЯЦ СЛУЖБЫ

Ежемесячное довольствие от **210 000 рублей**

Региональная выплата от правительства Кемеровской области - Кузбасса **800 000 рублей**

Единовременная выплата при заключении контракта от 1 года от правительства РФ **400 000 рублей**

Подъёмное пособие от **15 000 рублей**

Материальная помощь от **15 000 рублей**

Пункт отбора на военную службу по контракту (2 разряда) г. Кемерово:  
**г. Кемерово, 6-й им. Академика Л.С. Барбараша, дом 3/1, Сосновый бульвар**  
**(3842) 77-07-57, 8 (923) 533-40-70**  
**круглосуточно**

## // ОБРАЗОВАНИЕ

## Телеутский язык – по новым учебникам

**Первоклассники в селе Беково получили «Телеут букварь» для изучения родного языка.**

В селе Беково Беловского округа ученики первого класса будут изучать телеутский язык в рамках школьной программы. Ребята получили уникальные учебные пособия – буквари на родном языке. Их издание приурочено к 50-летию Бековской школы.

Как отметила министр культуры и национальной политики Кузбасса Ольга Феофанова, в регионе уделяют особое внимание поддержке коренных малочисленных народов и сохранению их этнокультурного наследия. Теперь первоклассники будут изучать родной язык в рамках школьной программы. Планируется создание учебников для 2, 3 и 4-го классов.

Бековская школа – единственная в мире, где изучают телеутский язык, отмечает пресс-служба администрации правительства Кузбасса. С появлением новых учебников этот предмет станет общеобразовательным и будет соответствовать федеральным государственным образовательным стандартам. Ранее занятия по телеутскому языку проводились только в



■ Фото с сайта администрации правительства Кузбасса.

рамках дополнительного образования.

На заседании правления региональной общественной организации «Ассоциация телеутского народа «Эне-Байат» («Родина-Мать») была сформирована рабочая группа по организации Центра телеутского языка, а также по созданию учебно-методической литературы и пособий. Руководителем группы стала Тамара Якучакова – ветеран педагогического труда, почётный работник общего образования РФ.

Образовательные программы по родному (телеутскому) языку и литературному чтению на родном (телеутском) языке были утверждены приказом Мини-

стерства просвещения в 2023 году и вошли в Федеральный реестр примерных образовательных программ.

Общее методическое и научное сопровождение осуществлялось кандидатом филологических наук, старшим научным сотрудником лаборатории лингвистической антропологии Томского государственного университета Денисом Токмашевым. Учебные пособия были изданы в Санкт-Петербургском филиале издательства «Просвещение».

Согласно последней переписи населения, в России проживает около 2200 телеутов, из них в Кузбассе – 2 060 человек.

Вера Скворцова.

## // СПОРТ

## Кузбасс – регион рекордов

**Вчера в Кемерове поставили российский рекорд по самому массовому сеансу одновременной игры в шахматы.**

Мероприятие прошло в рамках проведения Всекузбасского дня шахмат, он отмечается в регионе уже более десяти лет.

Массовый сеанс одновременной игры в шахматы назвали «Кузбасс – регион рекордов». Массовое достижение было зафиксировано в Книге рекордов России. Сам процесс установления рекорда длился несколько часов.

Его участниками стали 368 школьников 1–5-х классов из городов Кемерова, Новокузнецка, Анжеро-Судженска, Белова, Березовского, Гурьевска, Калтана, Осинников, Киселёвска, Ленинск-Кузнецкого, Мариинска, Прокопьевска.

Как отметили в региональном министерстве физкультуры и спорта, в игре выступали также именитые спортсмены: международный гроссмейстер, чемпион мира среди студентов и в составе сборной Кемерова – среди команд городов Валерий Филиппов; чемпион мира по шахматам в интернете, двукратный чемпион Москвы по блицу Николай Власов; международный гроссмейстер, победитель всероссийских и международных соревнований, чемпион СФО Владимир Невоструев; победитель международных соревнований Владимир Михайлов; победитель международных соревнований Александр Баев; воспитанники комплексной спортшколы олимпийского резерва Кузбасса № 2 и другие талантливые дети.

Оксана Юрьева.



■ Фото Виктора Сохарева.

## // К ВЛАСТИ С ВОПРОСОМ

**Уважаемые кузбассовцы! С 10 сентября по 13 сентября 2024 года вы можете обратиться к заместителям председателя правительства Кузбасса, руководителям исполнительных органов Кемеровской области – Кузбасса, иного органа по телефонам прямой линии:**

**10 сентября (вторник) – Ильин Денис Павлович** – заместитель председателя правительства Кузбасса (по агропромышленному комплексу и развитию сельских территорий), тел. 8 (3842) 36-39-75 (с 15 до 16 часов);

– **Киселёв Дмитрий Сергеевич** – министр жилищно-коммунального и дорожного комплекса Кузбасса, тел. 8 (3842) 58-38-41 (с 15 до 16 часов);

– **Добрыдин Сергей Никандрович** – начальник архивного управления Кузбасса, тел. 8 (3842) 58-30-56 (с 15 до 17 часов);

– **Борисов Василий Викторович** – уполномоченный по правам человека в Кемеровской области – Кузбассе, тел. 8 (3842) 75-43-29 (с 15 до 17 часов).

**11 сентября (среда) – Терзитская Елена Владимировна** – заместитель председателя правительства Кемеровской области – Кузбасса (по экономике), тел. 8 (3842) 36-39-91 (с 16 до 17 часов);

– **Дудаков Евгений Михайлович** – начальник инспекции государственного строительного надзора Кузбасса, тел. 8 (3842) 58-70-12 (с 15 до 17 часов);

– **Малюта Дмитрий Владимирович** – председатель региональной энергетической комиссии Кузбасса, тел. 8 (3842) 36-28-28 (с 15 до 17 часов).

**12 сентября (четверг) – Феофанова Ольга Александровна** – министр культуры и национальной политики Кузбасса, тел. 8 (3842) 36-33-42 (с 15 до 17 часов).

**13 сентября (пятница) – Балакирева Софья Юрьевна** – министр образования Кузбасса, тел. 8 (3842) 36-43-21 (с 9 до 11 часов).

Внимание! Возможны изменения даты и времени проведения прямых линий, с актуальной информацией можно ознакомиться на официальном сайте администрации правительства Кузбасса ([www.ako.ru](http://www.ako.ru)) в разделе «Все новости», в социальных сетях «Одноклассники» и «ВКонтакте» в аккаунте «Кемеровская область – Кузбасс», в мессенджерах Telegram, Viber, «Яндекс» на канале «Кузбасс. Официально».

Ежедневно, кроме выходных и праздничных дней, с 8:30 до 17:30 работает телефон обращений к губернатору Кузбасса, 8 (3842) 58-41-97.

## // ЛИЧНЫЕ ПРИЁМЫ

**Уважаемые кузбассовцы! С 9 сентября по 13 сентября 2024 согласно графику в администрации правительства Кузбасса проводятся личные приёмы:**

**11 сентября (среда) – Пятовский Антон Александрович** – заместитель председателя правительства Кузбасса (по вопросам образования, науки и молодёжной политики). Приём в 14:00.

**13 сентября (пятница) – Турбаба Ольга Владиславовна** – заместитель губернатора Кузбасса (по внутренней политике). Приём в 14:00.

По вопросу записи на личный приём к должностным лицам правительства Кузбасса в соответствии с их полномочиями необходимо обратиться в приёмную граждан администрации правительства Кузбасса по телефонам: 8 (3842) 58-37-81, 8 (3842) 58-37-36, время работы приёмной граждан с 08:30 до 17:30.

## // ПОГОДА

## Пришёл холод Арктики

**В Кузбассе существенно похолодало.**

Как отмечают кузбасские синоптики, в ближайшие дни погода будет неустойчивая. Причиной тому стал циклон, что обосновался над Томской областью.

Закачивая холодную арктическую воздушную массу, этот циклон охлаждает и наш регион. А вместе с ним к нам пришли дожди – от небольших до умеренных, они идут по всей территории области. Ночью температура будет понижаться до +5, - +10 градусов, днём – в пределах +12...+17 градусов.

Любопытную статистику приводит Кемеровский гидрометцентр. Каждый год осень начинается по-разному. Например, в 1997 году 1 сентября по области столбики термометров понижались до -1,8 градуса, а в 2010-м достигали +35 градусов.

Единственное, что остаётся неизменным, – это наступление после сумрачных дней бабьего лета. И оно ещё будет.

Оксана Панарина.

# Бизнес – это старт!

Ни для кого не секрет, что малый и средний бизнес в Кузбассе – один из локомотивов экономики, вектор развития нашего региона

«Сегодня мы открыты для новых предложений и идей, ждём смелых инвестиционных проектов. Цель, которую мы ставим перед собой, – добиться показателя в 50% ВВП Кузбасса за счёт малого и среднего бизнеса», – отмечает врио губернатора Кузбасса Илья Середюк.

## «Это наше дело»

Центр «Мой бизнес» в Кузбассе совместно с региональным филиалом фонда «Защитники Отечества» запускает бесплатную образовательную программу «Азбука предпринимателя» для участников специальной военной операции и их родных.

Обучение пройдёт в очном формате в Кемерове с 9 по 12 сентября, в Новокузнецке – с 7 по 10 октября. В течение четырёх дней участники вместе с экспертами изучат основы бизнес-планирования, бухгалтерского и налогового учёта, освоят составление маркетингового плана, расчёт себестоимости товара или услуги, финансовое планирование бизнеса, узнают о мерах государственной поддержки предпринимателей в регионе и о том, как ими воспользоваться.

Программа «Азбука предпринимателя» разработана АО «Корпорация МСП» и аккредитована Министерством экономического развития РФ. С 2020 года в Кузбассе её освоили почти 2 тысячи человек. Интенсив нацелен на формирование и развитие предпринимательских компетенций, создание и описание идеи бизнеса.

Узнать подробную информацию и записаться можно на сайте [азбукапредпринимателя.рф](http://азбукапредпринимателя.рф). После окончания обучения слушателям будет выдан сертификат. Телефон для справок 8 (3842) 77-88-70.

## Экспортный потенциал

В свою очередь, Государственный фонд поддержки предпринимательства Кузбасса запустил программу финансирования для экспортно-ориентированных компаний. Благодаря такой поддержке бизнес сможет получить дополнительные средства для развития своего дела.

В рамках программы «Экспортёр» предприниматели могут рассчитывать на финансовую поддержку до 5 млн рублей. Процентная ставка составит 5% годовых, а срок кредитования – до 36 месяцев. Если в течение года после получения средств будет заключён экспортный контракт, процентная ставка может быть снижена до 3% годовых.

Воспользоваться программой могут индивидуальные предприниматели и юридические лица, которые зарегистрированы на платформе «Мой экспорт» и получают услуги в Центре поддержки.

Заявку на получение поддержки можно подать с помощью цифровой платформы «Мой экспорт».

## Технологичный агропром

В 2024 году конкурсный отбор для предоставления грантов на развитие производства в рамках программы «Государственная поддержка АПК Кузбасса» прошли две семейные фермы молочного направления из Юргинского муниципального округа. В целом предприятия получат 30 млн рублей из областного бюджета, ещё 20 млн семейные фермы направят на расширение хозяйств из собственных средств.

«Молочное скотоводство – перспективное и значимое для Кузбасса направление. На сегодняшний день уровень самообеспеченности региона молоком составляет около 50%. У нас реализуется ряд инвестиционных проектов по строительству крупных молочных комплексов. Небольшие хозяйства этого направления получают поддержку. Развитие семейных ферм позволяет повысить продовольственную безопасность, создать новые рабочие места в сёлах и увеличить налоговые поступления в бюджет», – подчеркнул министр сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Кузбасса Андрей Ариткулов.

Хозяйство Дмитрия Бычкова по производству молока в селе Большеямное получит господдержку в размере 22,1 млн, ещё 14,7 млн рублей будет выделено на развитие из собственных средств. Сегодня семейная ферма насчитывает 15 коров и более 100 га сельхозугодий. Благодаря господдержке планируется увеличить дойное стадо до 221 головы к 2029 году. Для повышения продуктивности животных и создания благоприятных условий содержания отремонтируют здание коровника и кормовой стол, заменят стойловые

места, молокопровод, установят систему вентиляции. На территории хозяйства появится мини-комбикормовый завод для дробления зерна и приготовления полнорационных кормов с различными обогатительными добавками, а также пресс-экструдер для выпуска высококачественных кормов. Кроме того, расширение предприятия позволит создать шесть новых рабочих мест.

Всего с 2020 года грантовую поддержку в Кузбассе получили 23 семейные фермы на сумму более 218 млн рублей.

## Шестой сезон «Генезиса»

Кузбасский технопарк объявил о старте приёма заявок на участие в технологическом акселераторе «Генезис». Интенсивная программа предназначена для стартапов и научных команд, которые хотят развивать свои инновационные проекты с высоким коммерческим потенциалом. Принять участие в ней могут как начинающие предприниматели, так и те, кто стремится к масштабированию своего бизнеса.

Акселератор – это интенсивная двухмесячная практико-ориентированная программа развития для научных команд

и технологических компаний. Участие в ней позволяет открыть или масштабировать инновационный бизнес.

В этом году за лучшими проектами будет закреплён трекер – наставник из числа опытных кузбасских предпринимателей и бизнес-экспертов, который будет курировать развитие проекта, контролировать выполнение практических заданий и давать советы.

В финале акселератора 10 участников, прошедших программу под индивидуальным трекингом, представят переработанные под запросы рынка проекты отраслевым экспертам, представителям крупного бизнеса и региональных властей.

Будут организованы мастер-классы по бизнес-моделированию, финансам, анализу рынка, ведению переговоров и привлечению инвестиций. Программа мероприятия включает много практических занятий. Например, участникам предстоит взять интервью у представителей реальной целевой аудитории, чтобы понять потребности клиентов, оценить востребованность продукта и при необходимости внести в него доработки.

Финалисты будут презентовать свои проекты экспертному

сообществу, целевой аудитории продуктов и услуг, ответят на вопросы других участников акселератора «Генезис». Независимо от итоговой оценки экспертов и партнёров все участники программы получают новые знания и опыт, кроме того, у них появится возможность завести полезные деловые связи.

За пять сезонов работы акселератора интенсивную программу развития прошли 100 кузбасских стартапов и предприятий. Пять проектов получили инвестиции на сумму более 50 млн рублей. «Генезис» предоставил возможность начинающим предпринимателям наладить контакт с крупными компаниями и промышленными предприятиями, провести опытные внедрения, создать прототипы продукции, а также заключить контракты на её поставку. Кроме того, 23 проекта были оценены на федеральном уровне, 16 из них стали резидентами «Сколково», 24 привлекли грантовое финансирование Фонда содействия инновациям на сумму более 160 млн рублей.

## Дело в «железе»

По итогам первого полугодия 2024 года дочерняя структура Корпорации МСП – «МСП Лизинг» – увеличила объём льготной лизинговой поддержки малого производственного бизнеса Кузбасса до 18,6 млн рублей, что почти вдвое выше аналогичных показателей 2023 года.

«Корпорация МСП продолжает работу по оказанию лизинговой поддержки компаниям, инвестирующим в расширение и модернизацию своего бизнеса. Федеральная мера позволяет предпринимателям Кузбасса внедрять новые технологии, приобретать оборудование по низким ставкам, повышать свою конкурентоспособность. Это особенно актуально для производственных МСП – драйверов экономики, которые создают рабочие места и способствуют развитию инфраструктуры региона», – отметил министр экономического развития Кузбасса Константин Пытченко.

В топ получателей льготного лизинга входят предприятия сфер машиностроения и металлообработки, а также химической, пищевой и лёгкой промышленности.

В рамках лизинговой поддержки предприниматель может получить от 500 тысяч до 50 млн рублей по ставке 6–8% на срок от 13 месяцев до 7 лет. Выплата платежей начинается после поставки оборудования. Заявки принимаются дистанционно на цифровой платформе МСП.РФ. Лизинговая поддержка осуществляется в рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство», инициированного президентом РФ Владимиром Путиным.

Дмитрий Уваров.



■ Акселератор «Генезис» – это интенсивная двухмесячная практика, на которой выбираются лучшие технологические стартапы кузбасских предпринимателей.

// АКТУАЛЬНО

## Помощь и поддержка

**Филиал государственного фонда «Защитники Отечества» в Кузбассе продолжает сопровождать и поддерживать защитников Родины и их семьи. Совместная работа различных ведомств позволяет комплексно и эффективно решать проблемы, с которыми сталкиваются ветераны СВО и их близкие.**

Так, в Кемерове провели приём сотрудники отделения по работе с гражданами военного комиссариата Кузбасса, во время которого все обратившиеся смогли обсудить и решить вопросы, связанные с защитой прав, предоставлением социальных гарантий и мер поддержки членам семей героев СВО.

В Мысках социальные координаторы филиала фонда «Защитники Отечества» провели индивидуальные консультации с семьями участников СВО. Во время встречи специалисты фонда предоставили информацию о мерах поддержки, доступных семьям ветеранов и семьям героев спецоперации, а также помогли разобраться в оформлении необходимых документов. Координаторы ответили на вопросы о получении удостоверения ветерана боевых действий и социальных выплат, медицинских услуг, психологической помощи. Также были затронуты темы трудоустройства ветеранов СВО и членов их семей.

В фонде понимают, насколько важна поддержка для родных и близких защитников. Задача сотрудников – не просто информировать о доступных мерах поддержки, но и помогать семьям получить необходимую помощь максимально быстро и эффективно.

Социальные координаторы филиала фонда в Новокузнецке помогли участникам ЧВК оформить документы на прохождение военно-врачебной комиссии. На основании Постановления Правительства Российской Федерации от 21.06.2024 № 835 у ветеранов боевых действий в составе ЧВК «Вагнер» появилась возможность переквалифицировать инвалидность с общего заболевания на военную травму. Люди, вернувшиеся с боевых действий, нуждаются в быстром и качественном медицинском обслуживании. Задача фонда – обеспечить им максимально комфортные условия для получения

необходимой помощи. Сотрудники помогают с оформлением всех необходимых документов, сопровождают бойцов на этапах прохождения комиссии и предоставляют консультации по любым возникающим вопросам.

### Близкие под защитой

Социальные координаторы филиала фонда «Защитники Отечества» в Тяжинском муниципальном округе оказали содействие в проведении водопровода к дому матери героя СВО. Наталья Попова живёт в частном доме уже много лет. Огород небольшой, зато всё своё. Жить на земле женщине нравилось, но были серьёзные проблемы с водоснабжением. Работники фонда обратились за помощью к местным властям. Администрация Тяжинского муниципального округа взяла ситуацию на контроль, и теперь к дому подведён водопровод, что значительно улучшило условия жизни матери героя.



«Я очень благодарна за помощь, которую мне оказали. Это очень важно для меня, ведь я теперь могу пользоваться водой без проблем», – прокомментировала Наталья Попова.

### Стихи для героев

Социальные координаторы филиала фонда «Защитники Отечества» организовали творческую встречу ветеранов боевых действий, которые проходят лечение в Новокузнецкой городской клинической больнице, с поэтессой Натальей Палаткиной. Женщина пишет стихи про СВО. «Творческая встреча с Ната-

лей Палаткиной стала настоящим подарком для нас», – поделился впечатлениями участник спецоперации Кирилл Мангур.

Участники спецоперации рассказали о своих боевых подвигах и защите Родины, а также поблагодарили автора за оказанное внимание. Встреча стала не только приятным времяпрепровождением, но и возможностью для ветеранов боевых действий получить поддержку в период реабилитации. В конце мероприятия ветераны СВО получили от поэтессы сборники стихов в подарок.

Алексей Литвин.

// ФОРУМ

## Многодетность – символ России

**В Государственной филармонии Кузбасса им. Б. Т. Штоколова на этой неделе прошёл IV Общероссийский «Русский семейный форум» Регионального отделения Всемирного русского народного собора. Основной вопрос, который подняли на встрече, – возрождение и укрепление традиций многодетности в России.**

В двухдневной работе форума участвовало более 800 человек. На дискуссионных площадках обсуждались вопросы сохранения традиций Русской православной церкви, репродуктивного выбора женщин и профилактики прерывания беременности, обеспечения роста рождаемости, поддержки и защиты семей.

«Семья – это самое важное, что есть у человека. Президент России Владимир Путин считает многодетные семьи опорой страны. Мы в Кузбассе поддерживаем и укрепляем институт семьи, создаём условия для улучшения демографической ситуации. Особое внимание уделяем семьям с детьми. В Кузбассе сейчас 35 тысяч семей, воспитывающих троих и более детей, в 32 семьях воспитывают десять и более детей. Наша задача – сделать всё, чтобы дети чувствовали себя под надёжной защитой и получили хороший старт в жизни, чтобы молодое поколение кузбассовцев росло здоровым, счастливым, образованным и духовно развитым», – отметил врио губернатора Кузбасса Илья Середюк.

В работе тематических секций приняли участие эксперты, общественные деятели, представители органов власти и семьи с многолетним опытом воспитания детей. Выступающие поделились своими практиками и предложили проектные решения актуальных на сегодняшний день вопросов, касающихся сохранения института семьи, брака, материнства и детства. Итогом работы каждой площадки станут разработанные рекомендации для реализации государственной



■ Фото Савелия Баширова.

политики в области укрепления семейных ценностей.

«Жизнеспособность страны, её территориальный и ценностный суверенитет, историческая перспектива напрямую связаны с укреплением института семьи и приумножения числа наших соотечественников. Нам необходимо очень многогранно и профессионально подойти к практической реализации качественного демографического роста и в регионе, и в стране. Для этого, безусловно, важно учесть факторы материального обеспечения и поддержки семей с детьми, сделать всё, чтобы формат многодетности становился привлекательным, а не пугающим для тех, кто вступил в супружеский союз или стоит на пороге создания семьи», – сказал митрополит Кемеровский и Прокопьевский, глава Кузбасской митрополии владыка Аристарх.

В ходе пленарного заседания врио губернатора Кузбасса Илья Середюк, проректор РАНХиГС при президенте РФ Олег Лебедев и учредитель научно-ис-

следовательской организации «Институт «Царьград» Константин Малофеев подписали трёхстороннее соглашение о сотрудничестве. Документ положил начало совместной работе над созданием и реализацией программ и проектов, направленных на социально-экономическое развитие региона.

«Кузбасс уже сейчас находится среди лидеров демографической политики в России. В совместной работе мы будем формировать лучшие практики в этой области для всероссийского использования. Мы же, в свою очередь, применим в Кузбассе тот опыт, который дал положительный эффект в практической работе других регионов. В Кемеровской области уже много сделано для улучшения демографической ситуации, и те меры, которые реализуются здесь и запланированы на этот год, – это долгосрочный задел, чтобы наступил переломный момент. В результате нашей совместной работы Кузбасс сможет претендовать на лидерство в ведении деятельности по решению демографических вопросов», – подчеркнул Константин Малофеев.

В Кузбассе расширена категория многодетных семей: этот статус остаётся за теми семьями, где воспитываются дети, не достигшие возраста 23 лет при условии их очного обучения в вузах. Региональные власти ожидают увеличения численности многодетных семей до 40 тысяч в ближайшее время. Этому способствует демографическая политика Кузбасса. Так, на сегодняшний день льготные выплаты многодетным семьям в нашем регионе осуществляются независимо от их дохода. На реализацию этих решений из областного бюджета дополнительно было выделено 1 млрд 200 млн рублей, а всего на поддержку многодетных семей в этом году планируется направить около 3 млрд рублей.

Подписанное соглашение предполагает разработку государственных программ, касающихся демографии, семейной политики, работы с молодёжью, культуры и информации, здравоохранения, образования, миграции, занятости населения, жилищного строительства, а также сохранения и укрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей и исторического просвещения.

Евгения Ближникова.

# День знаний и всеобщий ликбез

Мы продолжаем нашу рубрику, в которой рассказываем о первом десятилетии в жизни газеты «Кузбасс». В сентябрьские дни начала учебного года в двадцатых годах издание так же, как и сейчас, обращалось к школьной тематике

Государственным праздником День знаний в СССР был объявлен в 1984 году. Но единое начало учебных занятий с 1 сентября во всех школах СССР, как говорится в открытых источниках, было введено в 1935 году постановлением Совнаркома и ЦК ВКП(б). А до этого постановлением Совета народных комиссаров СССР от 14 августа 1930 года регламентировалось только, что дети должны были быть приняты в школу осенью. Вполне понятно, почему в первые годы существования газеты (напомним, «Кузбасс» был основан в 1922 году) в первых сентябрьских номерах мы не видим много сообщений о начале учебного года. Тем не менее эта тема не оставалась без внимания. К примеру, в номере от 6 сентября 1928 года встречаем сразу несколько материалов о предстоящей учёбе.

В одной из статей узнаём, что начались занятия в школах Кемрудника 3 сентября. Но есть проблема: «Родители довольно неохотно записывают своих детей в школы». Соседняя публикация рассказывает, что набор учащихся в школы уже две недели как идёт. «На места разослана новая инструкция Наркомпроса о приёме в школы. По этой инструкции дети рабочих принимаются во все школы в первую очередь. Оформление самого поступления чрезвычайно упрощается – представление документов и заявлений необязательно. Достаточно устно сказать о желании учить своих детей», – пишет «Кузбасс».

Отдельно поднимаются проблемы здоровья школьников. После врачебного осмотра были выявлены многие болезни, в их числе наследственный туберкулёз, зубные болезни, бронхиты и другие. Хорошим физическим развитием дети также не могут похвастаться. Автор пишет о необходимости открытия специальной детской амбулатории. «Всё это, вместе взятое, говорит о том, что на выращивание здоровой смены нужно обратить самое серьёзное внимание. Дошкольные и школьные площадки на летний период, лагеря для пионеров и санитарный лагерь для подростков – вот что поможет нам оздоровить нашу смену», – этим заключает материал врач Давыдов.

Также газета поднимает вопросы готовности школ к новому учебному году, и мы видим, что есть над чем работать: «На Ленинском руднике в числе других ремонтируется и школа-девятилетка, которая выстроена в 1927 году. В школе ломают все печи и строят другие. Почему произво-



■ В школах города начались занятия.

дится ремонт только что выстроенной школы – неизвестно». Или вот: «Скоро может рухнуть школа в посёлке Ярсентьевском Кемеровского района. Кемеровский райисполком три года подряд обещает отремонтировать школу, но дальше обещаний не идёт. На ремонт школы нужно только 700 рублей. Селькор Таёжный».

Так же, как и ныне, в этот период освещаются учительские конференции, проходящие перед началом учебного года. «В этом году конференции обсудят целый ряд новых вопросов: большая классовость во всей работе школ, антирелигиозное воспитание молодёжи и т. д.».

## Борьба с неграмотностью

Но по сравнению со школьной темой более активно газета поднимает вопросы ликвидации безграмотности у населения, что в большей мере касалось уже людей взрослых. Начало ликбеза положил ещё соответствующий декрет Совета народных комиссаров РСФСР в 1919 году. Согласно ему, население Советской России в возрасте от 8 до 50 лет, не умевшее читать или писать, было обязано учиться грамоте. В 1920 году был принят декрет об учреждении Всероссийской чрезвычайной комиссии по ликвидации безграмотности, в 1920–1930-х годах она руководила обучением неграмотных и малограмотных.

И вот мы видим, как газета «Кузбасс» в номере от 11 сентября 1928 года заключает: «Несмотря на проделанную в прошлом большую работу по борьбе с неграмотностью, количество неграмотных в нашем округе снижается медленно. Это объясняется приливом новых рабочих из деревень, а также большим отсевом занимавшихся в школах и кружках по ликвидации неграмотности. Бывали случаи в школах, когда к концу занятий в них оставалось 50–40 процентов обучающихся. Профсоюзы не могут быть равнодушными к большому проценту неграмотных в своих рядах. Им необходимо мобилизовать все

имеющиеся силы и средства и одновременно приступить к подготовке сети ликпунктов».

Рядом обращение к профсоюзам, на которые также делается ставка в борьбе с неграмотностью: «Важные и сложные задачи стоят сейчас перед профсоюзными организациями в деле культурно-просветительного воспитания рабочих, особенно в области ликвидации неграмотности и малограмотности. Мы должны в своей повседневной практической работе взять за правило, что каждый член союза должен быть грамотным. Этого до сих пор нет. А тов. Томский сказал: «Члену союза быть неграмотным – позор!»

## Желание учиться

Здесь же мы видим критику в адрес руководства предприятий, безответственно относящихся к организации школ и пунктов ликбеза.

«На Кемруднике имеется 134 неграмотных горняка. Но временное окрпрофбюро райкома, как видно, забыло о них и не заботится об организации ликпунктов. А между тем рабочие имеют большую тягу к учёбе. Вот



■ Иллюстрации и фото из номеров газеты «Кузбасс» 1928-1929 гг.

что говорит шахтёр Жуков: «В 1924 году я научился по печатному читать. По-моему, учили нас в то время хорошо, но я как-то плохо воспринимал, а всё же хочу и буду учиться». Рабочий Плискин с горечью признаёт, что он неграмотный: «До сих пор я не мог ходить на пункт – квартира была далеко, а нынче пойду с удовольствием. Вот только не знаю, хорошо ли будут учить». Горняк с Центральной шахты Ермолаев тоже хочет учиться грамоте и досадует, что этому есть помеха: «Сегодня я хожу на работу в день, завтра – в ночь, а на следующей неделе – с двух часов дня, – вот это и будет мне мешать. Надо сделать так, чтобы учёба могла идти бесперебойно».

Постепенно кампания идёт активнее... И вот уже в 1929 году в газете мы видим знакомый приём, когда люди вызывают друг друга на соревнование. Вот, к

примеру, некто Конохов пишет: «Я отчислил 5 руб. 20 коп., т. е. сумму, необходимую для приобретения 26 учебников по ликвидации неграмотности для 26 человек. Вызываю т.т. Алфимова, Семенова, Серебренникова, Иоисеева, Тимошенко, Михалева, Железняк, Гавриленко, Рыжова, Пирогова, Касина, Шохина, всех учителей правого берега и др.».

Здесь же читаем, что 56 домохозяек Центральной шахты провели воскресник и вырученные средства перечислили на ликвидацию безграмотности.

Здесь же жалуются крестьяне Топкинского района: «Оно бы хорошо, ежели бы не меняли у нас учительниц. Привыкнем к одной, а смотришь: на другую зиму шлют уже новую. Курс ликвидации нужно увеличить до года. За три месяца немного можно постигнуть. На вопрос, почему бегут ликвидаторы, крестьяне отвечают, что они поставлены в разряд по зарплате ниже сторожа и рассыльного».

Этими сообщениями далеко не ограничивается агитационная кампания газеты за всеобщий ликбез, и к этой теме мы будем возвращаться.

**P. S.** Сегодня, читая новости о новых цифровых школах, техникумах и вузах, о возможностях для учёбы и развития не только детей, но и молодёжи и людей более старшего возраста, можно только удивляться стойкости и целеустремлённости наших предков-земляков. В те годы они только строили основы промышленного Кузбасса. Тем не менее тяжёлый труд, не менее тяжёлый и малообустроенный быт не становились препятствиями для учёбы. Они находили силы и возможности и шли в школы сами и вели туда своих детей, становились грамотными, получали новые знания.

Оксана Сохарева.

## Книгу--в цеха



Библиотека Кемрудника ввела разноску книг по цехам. На снимке – рабочие лесного склада меняют книги

6-8  
СЕНТЯБРЯ  
2024  
ЕДИНЫЙ ДЕНЬ ГОЛОСОВАНИЯ

# Кузбасс выбирает!

С 6 по 8 сентября в нашем регионе пройдут выборы губернатора. Рассказываем всё, что о них нужно знать избирателям



## Будет новый глава региона

В прошлый раз Кузбасс выбирал губернатора год назад – в сентябре 2023 года. Тогда убедительную победу одержал Сергей Цивилев.

В мае этого года Сергей Цивилев перешёл на другое место работы – в правительство России. Он стал министром энергетики. В связи с этим на сентябрь были назначены выборы губернатора Кузбасса.

На пост главы региона претендуют пять кандидатов. Это Илья Середюк (региональное отделение партии «Единая Россия»), Мария Гордешян (региональное отделение ЛДПР), Роман Клейстер (региональное отделение партии «Новые люди»), Юрий Скворцов (региональное отделение партии «Справедливая Россия – Патриоты – За правду») и Александр Карпов (региональное отделение КПРФ). Избирательная комиссия Кузбасса официально зарегистрировала их в качестве кандидатов и вручила соответствующие удостоверения.

«Выдвижение отражает текущую политическую ситуацию в регионе. Партии стабильно расширяют своё влияние, результативно участвуя в выборах на муниципальном уровне, все пять партий представлены в региональном парламенте. Участие кандидатов в выборах губернатора, несомненно, усилит позиции партий и на местных выборах», – отметил Владислав Овчинников, председатель Общественной палаты Кузбасса, председатель общественного штаба по наблюдению за ходом выборов в Кузбассе. – Общественный штаб по наблюдению за ходом выборов работает на постоянной основе и вместе с Клубом экспертов сопровождает все стадии избирательной кампании. Мы активно сотрудничаем с Молодёжным избиркомом, при штабе создан молодёжный пресс-центр, среди общественных наблюдателей много студентов.

Нами обучено более 4 тысячи наблюдателей, на всех избирательных участках все три дня голосования будут работать общественные наблюдатели. Их задачи: не допустить нарушений, противодействовать распространению недостоверной информации и честно рассказать, как проходят выборы, в том числе в своих соцсетях.

Все три дня голосования будет работать Центр общественного наблюдения с видеопанелью (на его базе развернуты информационный центр, мониторинговая и экспертные группы, мобильные

## // ПРЯМАЯ РЕЧЬ



«Дорогие кузбассовцы! Предстоящие выборы губернатора – важное событие, которое определит будущее нашего региона на годы вперёд. Мы сделали всё, чтобы вы могли проголосовать в комфортных условиях. Ждём вас на избирательных участках 6, 7 и 8 сентября. Приходите, важен голос каждого!» – председатель избирательной комиссии Кузбасса Светлана Демидова.

группы). Все избирательные участки оборудованы системой видеонаблюдения или видеорегистраторами.

Система общественного наблюдения готова к ЕДГ-2024. Ожидаем высокую явку, конкурентную борьбу в рамках норм закона и этики. Вся наша совместная работа направлена на то, чтобы каждый кузбассовец мог спокойно и в комфортной обстановке реализовать свое избирательное право, сами выборы прошли прозрачно и честно, а их результат вызывал доверие и желание дальше работать в одной команде и развивать Кузбасс».

## // ЦИФРА

307

**БАННЕРОВ И РАСТЯЖЕК С ИНФОРМАЦИЕЙ О ДАТАХ ГОЛОСОВАНИЯ ОБЩЕЙ ПЛОЩАДЬЮ БОЛЕЕ 4000 КВАДРАТНЫХ МЕТРОВ РАЗМЕСТИЛИ ВО ВСЕХ ГОРОДАХ КУЗБАССА.**



Выборы традиционно привлекают повышенное внимание общественности и экспертов.



Работе с КОИБами обучили 280 сотрудников избиркома.

во, сами выборы прошли прозрачно и честно, а их результат вызывал доверие и желание дальше работать в одной команде и развивать Кузбасс».

## В конкурентной борьбе

В ночь на 6 сентября закончился один из самых интересных этапов предвыборной борьбы – агитация. В соответствии с законодательством кандидатам предоставили бесплатное эфирное время и печатную площадку в региональных государственных СМИ. Их распределили в ходе жеребьевки, все кандидаты находились в равных условиях.

К агитации, как и всему избирательному процессу, было приковано пристальное внимание общественности.



Главные документы в ходе голосования – бюллетени – защищены от подделки рисунком уникальной формы.

## Проголосовали досрочно

Большинству кузбассовцев предстоит проголосовать в ближайшие три дня. Но некоторые это уже сделали. Речь идёт о жителях 14 отдалённых и труднодоступных территорий, в которых зарегистрированы почти 2000 избирателей. Они находятся в Новокузнецком, Чебулинском и Яйском муниципальных округах, Таштагольском муниципальном районе, а также Мысковском городском округе.

Досрочное голосование здесь прошло в период с 21 августа по 1 сентября. Чтобы это стало возможным, члены избирательных комиссий Кузбасса совершили небольшой подвиг: преодолели десятки километров водным транспортом, на лошадах или даже пешком. Местные жители такому индивидуальному подходу очень рады, поэтому электоральная активность у них высокая.

## С особым вниманием и заботой

В Кузбассе зарегистрировано около 2 млн избирателей. Почти 10% из них – то есть порядка 200 тысяч – это люди с ограниченными возможностями здоровья. И очень важно, чтобы они могли отдать свой голос наравне с другими кузбассовцами.



В отдалённые и труднодоступные населённые пункты сотрудники избиркома добирались на лошадях, паромами и даже пешком.



Обходчики рассказали кузбассовцам о выборах и пригласили их на избирательные участки.



Обходчики рассказали кузбассовцам о выборах и пригласили их на избирательные участки.

Людам с ОВЗ избирательная комиссия Кузбасса оказывает особое внимание. Избирательные участки оборудованы элементами доступной среды. Людям с нарушениями опорно-двигательного аппарата добраться до участка помогают волонтеры и социальные работники, в дни голосования для них организовано социальное такси. А избирателям с нарушением зрения отдать свой голос помогут трафареты

с шрифтом Брайля и тифломаркеры. Эти специальные устройства внешне напоминают шариковую ручку, которая при наведении на бюллетень озвучивает краткую информацию о нём.

Также избиратели с ОВЗ могут проголосовать на дому. Подать соответствующее заявление они могут в участковую избирательную комиссию до 14:00 8 сентября.

## Бюллетени ждут

В конце августа в Кузбассе напечатаны бюллетени для голосования на выборах губернатора. Их передали избирательным комиссиям региона и под охрану полиции. Бюллетени доставлены в участковые избирательные комиссии, где их уже готовят для голосования – ставят печати и заверяют документы подписями. И уже завтра, начиная с 8 утра, кузбассовцы смогут отдать голоса за своих кандидатов.

Как выглядит бюллетень? Он напечатан на белой бумаге формата А4 чёрными чернилами с нанесением тангриной сетки светло-голубого цвета. Это рисунок уникальной формы для защиты избирательного бюллетеня от подделки. В бюллетене пять фамилий зарегистрированных кандидатов в алфавитном порядке, а также краткая информация о каждом.

## // СПРАВКА

**В избирательной комиссии Кузбасса работает горячая линия. Задать вопрос можно по телефону 8-939-939-20-03.**



## Технологии на службе избиркома

На предстоящих выборах в Кузбассе задействуют 140 комплексов обработки избирательных бюллетеней. Это специальные устройства, которые предназначены для автоматизированного подсчёта голосов избирателей, составления и печати протокола участковой избирательной комиссии об итогах голосования. Это часть государственной автоматизированной системы «Выборы».

Говоря проще, КОИБы – это умные урны для голосования. Их установят на участках с большой проходимостью, где количество избирателей превышает тысячу человек. Работе с ними в Кемерове и Новокузнецке обучили 280 операторов из числа сотрудников избирательных комиссий региона. В ходе занятий представители специализированной организации рассказали им о порядке использования оборудования, правилах оформления избирательных бюллетеней, предназначенных для голосования на комплексах, и о том, какие действия необходимо предпринять при нештатных ситуациях.

Напомним, что КОИБы задействуют на выборах в Кузбассе с 2011 года.

## Не только губернаторские

Выборы губернатора – основная, но не единственная избирательная кампания в Кузбассе. Выборы в представительные органы местного самоуправления пройдут в 14 муниципальных образованиях региона. Своих депутатов выберут жители трёх городов: Белова, Киселёвска, Новокузнецка, а также 11 муниципальных округов: Ижморского, Кемеровского, Крапивинского, Ленинск-Кузнецкого, Промышленновского, Топкинского, Тяжинского, Чебулинского, Юргинского, Яйского и Яшкинского. В общей сложности замещению подлежат 194 мандата.

Андрей Ермолюк.

Найти свой избирательный участок по адресу места жительства можно по этому QR-коду:



## // ВЕСТИ С МЕСТ

ПРОСВЕЩЕНИЕ

**ВАЖНОЕ ДЛЯ ВСЕХ СОБЫТИЕ****ВETERАНЫ РЕГИОНА ПРОВОДЯТ АКТИВНУЮ ПРОСВЕТИТЕЛЬСКУЮ РАБОТУ НАКАНУНЕ ГРЯДУЩИХ ВЫБОРОВ ГУБЕРНАТОРА КУЗБАССА.**

Как председатель областной региональной организации ветеранов я провела встречи с ветеранским активом Новокузнецка и Киселёвска. Мы обсудили вопросы по патриотическому воспитанию подрастающего поколения; помощи участникам СВО и жителям Курской области. Но основная тема встреч – активное участие пожилых людей в выборах губернатора Кузбасса.

Позиция каждого нашего активиста – прийти и проголосовать! Председатели территориальных советов ветеранов поделились опытом общения и доведения важной информации о выборах до людей старшего поколения. Активисты ветеранского движения заверили, что дружно придут на избирательные участки. Ведь это важно для всех события. От нашего выбора будет зависеть будущее региона.

Н. П. Неворова,

председатель Кемеровской региональной организации ветеранов.

АКЦИЯ

**ДЕРЕВЬЯ – В ЧЕСТЬ ЗАЩИТНИКОВ ВETERАНЫ ПРОКОПЬЕВСКА ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ В АКЦИИ «ПОСАДИ ДЕРЕВО!».**

Напомним, она посвящена грядущему 80-летию Великой Победы. В Зенковском парке ветераны высадили 13 сосен и два кедра. Аллею посвятили нынешним защитникам Отечества – участникам специальной военной операции. Ветераны также взяли на себя обязанность ухаживать за саженцами, чтобы они выросли большими, радовали прокопчан и гостей города. Отмечу, что наши ветераны регулярно участвуют в посадках деревьев.

Е. А. Белявская,

председатель местной общественной организации ветеранов Прокопьевска.



## // ДОСУГ

**Цветы – подарок лета****В Тайге ветераны посетили выставку цветов.**

Традиционная ежегодная выставка «Цветочная рапсодия» прошла на базе Центра общения старшего поколения клиентской службы Социального фонда России в г. Тайге. На ней были представлены изысканные букеты, выращенные на садовых участках тайгинскими пенсионерами и специалистами клиентской службы.

Пышные гладиолусы, изящная гортензия, радостные астры, декоративные подсолнухи, яркая рудбекия, гордые георгины, восторженные циннии, букет из сосновых шишек,

«тюльпаны» из детских носочков заполнили пространство Центра.

Участники и гости не только любовались бутонами, но и узнали много нового о них: как можно с помощью цветов выразить мысли и чувства, что означают их оттенки. Познавательную лекцию для ветеранов провела сотрудник социального фонда О. Г. Блошкина.

Пенсионеры с удовольствием разгадывали загадки о цветах, делились секретами их выращивания; делали снимки с букетами на память о встрече.

О. В. Банюкина,

председатель местной общественной организации ветеранов Тайгинского городского округа.

## // УВЛЕЧЕНИЕ

**Дом, где живут чудеса**

Ветеран труда, мама, бабушка, жена, кулинар, огородница, скульптор – это всё о ней, о яйчанке Наталье Егоровне Яцевич. Хотя, нет, это ещё не всё: Наталья вяжет и шьёт, вышивает, валяет из шерсти и делает чудные вещи. А ещё она...

Нет, стоп! Для полноты рассказа об этой интересной, замечательной женщине отправимся к ней домой.

Делаю несколько шагов по дорожке, открываю калитку, и вот он, уютный, весь в зелени и разноцветных соцветиях, двор.

Это только на первый взгляд может показаться, что любовно прибранных и ухоженных дворов не только в посёлке городского типа Яе, но и других населённых пунктах немало. Двор супругов Яцевич уникален по нескольким причинам.

Первая. Здесь растут не совсем привычные для Сибири растения, например мань-

чжурский орех. Плоды дерева с красивой листвой Наталья привезла из Белокурихи, посадила в теплицу. И только через год из земли проклюнулись два крепеньких ростка. А сейчас это могучие деревья, радующие взор шапкой зелёной листвы.

С орехом мирно соседствуют пихта корейская, можжевельник, ива извилистая, канадская ель коника, горноалтайская сосна. И тут же – вишня, слива, ирга...

Вторая. Интересен подбор цветов. Не умаляя красоты шафранов, бархатцев, розы морщинистой и флоксов, взгляд перво-наперво останавливается на мощных кустах гортензии. Белые, розовые, красно-белые цветочные шапки завораживают. Крупнолистные, шаровидные, метельчатые – они словно соревнуются между собой в красоте, данной им природой и взлелеянной заботливыми руками хозяйки. Виноградная лоза и клематисы вьются по металлическим опорам. Островки зелени с причудливыми листьями создают кусты хосты, рябинника, спреи...

Поворачиваюсь, чтобы по тропинке от маньчжурского ореха пройти к огромной белой шапке гортензии... И взгляд останавливается на... замке. Это сейчас в нём царствует сова и ещё какая-то птичка. А когда-то сюда на балы съезжалась знать... Ну, ну, эка меня понесло, фантазия разыгралась... Но ведь по делу: перед глазами под сенью кустарников – уже начавший разрушаться замок. Цветные камни вокруг (а их Наталья собирает везде, где видит интересную форму или цвет) усиливают впечатление.

Малые архитектурные ландшафтные формы – это третья причина, чтобы напроситься в гости к этой творческой семье.

Видя моё изумление, Наталья приглашает пройти по другой тропинке. Она приводит к домику, в котором живут белочки. Правда, не настоящие, а игрушечные. Но



задумка, а главное, исполнение замысла от этого хуже не стало.

– В создании декоративных уголков мне помог муж, – рассказывает она. – Он строитель. Он научил правильно готовить раствор, помог выполнить стены беличьего домика из пенопласта. Крыша – это ящички с оставшейся рассадой цветов.

На этом сюрпризы не закончились. Поворачиваем за угол дома и подходим к уютному водоёмчику. К нему за водой пришла крестьянская девушка с вёдрами на коромысле. Вот на камне лягушка сидит. Царевна или обыкновенная? Не знаю. А вот грибовеликан. С него-то и началось исполнение замысла Натальи.

Именно такой гриб она как-то случайно увидела в интернете. Идея не давала покоя. Наталья мысленно продумывала, как вылепить гриб, кого определить в соседи, из каких подручных материалов сделать водоём, какие растения посадить по берегу. Улыбаясь, вспоминает, как сквозь крупные ячейки сетки проваливался раствор, как прилагивала тряпки, лепя ножку и шляпку...

И ведь получилось!

А кто-то сомневался? Хозяйка ведёт меня дальше по небольшому, но столь рационально распланированному участку. Я ищу глазами ангела, о котором Наталья рассказывала раньше.

– Да дома он, в комнате, – смеётся она. – Опасаюсь на улицу его выносить: солнце, дожди, ветер – может разрушиться.

Своего ангела Наталья назвала «Ангел мудрый». С книгой в руках, в очёчках, шляпе – ну, чем не умудрённый жизненным опытом мудрец присел на скамеечку?

Прообразом Натальиного ангела стал петербургский ангел безвременно ушедшего из жизни скульптора Романа Шустова. Создатель широко известных не только в его родном Санкт-Петербурге скульптурных изображений, малых форм «Петербургского», «Любашинского» и «Печального» ангелов, которых часто называют новыми талисманами и символами, запал в душу яйчанки. Захотелось вылепить такого же себе. И вот теперь он гордо восседает в гостиной.

Рассказ о Наталье Егоровне Яцевич не будет полным, если не сказать, что она два года назад заняла первое место в областном конкурсе «Золотые руки старших» в номинации «Умелые ручки» и стала обладателем статуэтки. А ещё она награждена областным знаком «Лучший садовод Кузбасса».

Л. В. Егорова,

председатель местной общественной организации ветеранов Яйского муниципального округа, заслуженный журналист Кузбасса.



// ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

# Долгожданная поликлиника для всего района

Врио губернатора Кузбасса Илья Середюк принял участие в заливке сваи в основание поликлиники, строительство которой началось в Заводском районе Кемерово

Комплексная поликлиника разместится в микрорайоне 14 на улице Космической.

Огромный автобетоносмеситель выдаёт раствор, и участники торжественной заливки первой сваи по очереди берут лопаты и заливают раствор в углубление, затем по традиции бросают туда монетки.

«Микрорайон 14 Заводского района активно развивается,

за последние 10 лет здесь появилось много жилых домов, две школы, несколько детских садов, теперь будем строить поликлинику. Для этого мы подготовили участок. Новое здание будет включать в себя детское и взрослое отделения, а также стоматологию. Основной запрос жителей микрорайона Южный – создание учреждения здравоохранения.

Существующие площади недостаточны по пропускной способности, также там значительно изношены помещения. Новое учреждение оснастим самым современным оборудованием. Уже разработано медико-техническое задание, проект прошёл госэкспертизу», – подчеркнул Илья Середюк.

Как отметил глава региона, на свободный участок для строительства поликлиники, который разместился в окружении новостроек, находились желающие построить многоквартирные дома. Но его сохранили.

«Мы оставались едины с жителями во мнении, что здесь должно появиться учреждение здравоохранения», – сказал Илья Середюк.

В этом году начинается строительство комплексной поликлиники. По проекту взрослое отделение будет рассчитано на 22 участка и сможет принимать 37,4 тысячи кемеровчан, а это 450 посещений в смену. Взрослая поликлиника займёт почти 5 тысяч квадратных метров в своём трёхэтажном корпусе.

Детская поликлиника рассчитана на 16 педиатрических



■ Фото Сергея Шпица.



участков и 360 посещений в смену, ей отведено трёхэтажное здание площадью 3,8 тысячи квадратных метров.

В том, что этот объект с нетерпением ждут жители Южного, нет секрета. Как сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса, в настоящее время более 11,5 тысячи детей из Заводского района прикреплены к детской поликли-

нике № 4 Кузбасской областной детской больницы имени Ю. А. Атаманова. В отдельных случаях сюда направляют маленьких пациентов из микрорайонов Ягуновский и Пионер.

Взрослых пациентов принимают поликлинические отделения № 2 и 5 Кемеровской городской клинической больницы № 4. Оба здания были построены в 60-х годах прошлого века.

Вера Снворцова.

// ПАМЯТЬ

## «Маяк», на который надо быть похожим

В Кузбасском аграрном университете открыли архитектурно-скульптурную композицию памяти Владимира Никитовича Полецкова, имя которого носит вуз



■ Фото Сергея Шпица.

Владимир Никитович – известный советский государственный и партийный деятель, утвердивший мнение о Кузбассе как о промышленном регионе с развитым сельским хозяйством.

Его карьера была стремительной. Родился он 1 сентября 1935 года в селе Соседка (ныне Башмаковского района Пензенской области). После окончания школы поступил в Саратовский зооветеринарный институт. Получив образование, молодой специалист начал работать зоотехником колхоза «Новый мир» в селе Верх-Тайменка Юргинского района. Через год он уже стал главным зоотехником, а с 1964 по 1970 год возглавлял совхоз «Новоромановский» Юргинского района.

В 1970 году перешёл на партийную работу, его назначили заместителем заведующего сельскохозяйственным отделом Кемеровского обкома КПСС. С 1971 по 1975 год он уже директор Кемеровского треста свиноводческих совхозов. С 1975 по 1979 год – начальник производственного управления сельского хозяйства Кемеровского областного исполкома.

В 1978 году защитил кандидатскую диссертацию по теме «Эффективность промышленного выращивания свиней при откорме 100–140 кг живого веса», она была основана целиком на результатах его опыта и практики.

С 1979 по 1983 год занимал должность секретаря Кемеровского обкома КПСС. С 11 февраля 1983 по 26 января 1988 года был председателем Кемеровского облисполкома. Неоднократно избирался депутатом Кемеровского областного Совета народных депутатов и депутатом Юргинского районного Совета депутатов трудящихся.

3 декабря 1987 года утверждён заместителем председателя Госагропрома СССР, он курировал мясную, молочную и пищевую промышленность. Не стало В. Н. Полецкого 5 августа 1988 года...

На открытии мемориальной композиции в память о знаменитом земляке присутствовал министр сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Кузбасса Андрей Ариткулов, заместитель председателя правительства Кузбасса по агропромышленному комплексу и разви-

тию сельских территорий Денис Ильин, ветераны агропромышленного комплекса региона, а также родные и близкие Владимира Никитовича.

Именно с именем этого человека в регионе связывают подъём сельского хозяйства на небывало высокие уровни. Он заложил основу продовольственной безопасности Кузбасса.

Заместитель председателя правительства Кузбасса по агропромышленному комплексу и развитию сельских территорий Денис Ильин отметил, что это важный день в истории вуза.

«Владимир Никитович утвердил мнение о промышленном Кузбассе с развитым сельским хозяйством. Именно благодаря его курсу в середине 1980-х годов Кузбасс полностью обеспечил себя сельскохозяйственной продукцией собственного производства. Тогда на небывалую высоту было поднято развитие животноводства по сравнению с другими регионами Сибири и Дальнего Востока. Эта композиция – дань вкладу Владимира Никитовича в развитие сельского хозяй-

ства Кузбасса и всей Сибири», – отметил Денис Ильин.

Председатель общественно-профессионального совета вуза, экс-начальник областного департамента сельского хозяйства, бывший заместитель губернатора Кемеровской области по сельскому хозяйству Борис Панов также сказал, обратившись к студентам, что это событие трудно переоценить:

«Мы общаемся с целой эпохой, которую создал Владимир Никитович своим колоссальным трудом, своей неугасимой энергией и незаурядными способностями консолидировать людей вокруг себя. Он много сделал для области, – отметил Борис Панов. – Он показал, что можно создать аграрно-промышленную республику под названием Кемеровская область...»

Дорогие ребята! Когда вы будете проходить по этому залу и на вас будет смотреть это умное и проникновенное лицо, вы должны помнить: это маяк, алгоритм действий ваших, чтоб быть похожим на этого человека».

Оксана Панарина.

// психология

# Родители, к школе готовы?

**В свободном доступе очень много информации о том, как подготовить ребёнка к первому классу. И так мало мы знаем, как подготовиться родителям к новому этапу жизни детей. Зачем мамам и папам быть готовыми психологически к школе, если учиться ребёнку?**

Анна Ардакова, кемеровский семейный психотерапевт, подмечает: «Время начала учебного года – одно из самых сложных, особенно для родителей первоклашек. Много вопросов и страхов. «Что, если ребёнок не подружится с одноклассниками?» «А если он будет отставать в учёбе?»

**– Анна, правильно понимаю, что все эти вопросы могут развить у родителей тревожные чувства и ощущения?**

– Да, поэтому мамам и папам важно обратить внимание на свою тревогу и понять, что они не смогут оградить ребёнка от всего, чего они боятся. Мне нравятся приводить такую метафору: мы можем закрыть своё чадо дома, потому что боимся, что он заблудится в лесу. Или мы можем научить его техникам жизни, обеспечить рюкзаком, где есть спички, нож, фонарь, вода и средства первой необходимости. Тревога родителей уносит в мысли о том, чего ещё нет и даже быть не может. Родителям важно настроиться на обучение ребёнка как на определённую школу его жизни, где он обязательно будет сталкиваться с трудностями. И задача взрослого – помочь ему справиться с ними. Не избегать их, а справиться. Если родитель будет транслировать тревогу, то он будет вносить ребёнку ощущение беспомощности. И при наступлении какой-то трудно-

сти он не сможет выйти из неё достойно.

**– И как быть родителям первоклашек?**

– Есть одно простое правило: человек не может быть одновременно расслаблен и напряжён. Соответственно, когда мы тревожимся, наше тело напрягается, и чтобы не тревожиться, нужно стремиться к телесному расслаблению. Поэтому, если вас стали захватывать тревожные мысли и напряжение, попробуйте найти занятие, которое вас расслабит и вернёт в настоящий момент. Подойдут любые практики: массаж, йога, растяжка, горячие ванны, процедуры и пассивный отдых на природе или дома, но обязательно без гаджетов и того, что может привносить момент тревожности. Эти практики помогут включиться в настоящий процесс.

Ещё один компонент психологической готовности к школе – готовность перестроить свою жизнь. И это важно не только для родителей первоклашек – это важно делать ежегодно, пока ребёнок учится в школе. Потому что дети растут, меняются, взрослеют, любая адаптация – это двусторонний процесс. Не только сын/дочь адаптируется к новым жизненным условиям, но и родители меняют свой образ жизни. И важно быть готовыми регулярно тратить время, собственные эмоциональные, физические и интел-



лектуальные силы для помощи ребёнку.

**– Что точно делать не нужно?**

– Самое вредное – ожидания. У каждого есть свои ожидания и представления о том, чего должен добиться ребёнок, какие результаты получить, учащаяся в школе. Мама и папы ждут отличных оценок, хороших и дружных взаимоотношений в классе и с учителями, вкусной еды в столовой, лёгких домашних заданий, самостоятельности ребёнка и так далее. Не всегда эти ожидания оправ-

дываются и соответствуют возможностям сына или дочери. Все дети разные. Нередко родители склонны сравнивать детей и говорить: «Вот сын моей подруги учится на одни пятёрки, а ты что?» Но при этом не учитываются стартовые условия, биологические, социальные и психологические возможности детей. Поэтому, прежде чем требовать чего-либо от ребёнка, подумайте, что вы сделали, чтобы ребёнок мог соответствовать вашим требованиям. Сначала спросите с себя, а потом с него. Ожидания – это своего рода форма избегания реальности. Мы не

проявляем желания исследовать: что важно для ребёнка; что важно для меня как для родителя; на что обратить внимание... Мы желаем предотвратить все возможные неудачи, навязав первокласснику и себе своё видение, как он должен в этой школе учиться. Поэтому ожидания, как правило, не оправдываются, и от этого становится очень больно и горько.

Конечно, любому родителю хочется, чтобы у ребёнка всё было хорошо и чтобы был минимум проблем. Но бывает так, что всё идёт не по плану, и в этом тоже ничего страшного нет. Если ребёнок, допустим, будет отставать в школе, то тогда будут приниматься меры. То же и со сверстниками. Важно не искать виноватых: «За что мне всё это?!», от этого ситуация точно не изменится. Важно задавать себе главный вопрос: «Что сейчас я могу сделать?» А если ответ: «Ничего», значит, это не ваша зона компетенции. Таким образом, ребёнок будет видеть пример, как решать вопросы по мере их поступления, как справляться с трудностями и с ожиданиями, если они не оправдались.

**– Какие действия можно предпринять, если вдруг опасения подтвердятся?**

– Главное – не рубить сплеча. Если чувствуете, что эмоции захватывают, то возьмите паузу, придите к внутреннему спокойствию, а потом предпринимайте какие-то действия. Можно прибегнуть к помощи детских психологов, классного руководителя. Ещё можно проанализировать ситуацию, посмотреть, что именно не получается: что ребёнку мешает учиться, какие аспекты или страхи, конфликты с учителями или со сверстниками.

Подготовила Анна Тимошук.

## // ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

- Вспомните себя в первом классе. С какими чувствами вы шли в школу? Как вы сами учились? Как выстраивались ваши взаимоотношения со сверстниками в школе? Можно найти свои фотографии, если они есть, как вы пошли в первый класс, во второй или пятый. Устройте, если есть возможность, праздничный вечер или ужин в кругу семьи. Покажите фотографии своим детям, поделитесь своими чувствами. Не впадайте в нравоучения. Лучше расскажите, как вам было в школе. Это поможет почувствовать вашим детям поддержку и знать, что вы на одной волне.
- Продумайте и спланируйте ваш режим дня как родителя школьника. Обязательно включите в своё расписание отдых, желательный без детей. Выделите себе время, когда вы сможете помочь с домашним заданием. Для этого нужно выбирать время, когда родители сами будут в ресурсе и отдохнувшие, потому что все мы знаем, с какими эмоциями иногда проходят эти выполнения домашних заданий. Важно учитывать секции, на которые ходит ребёнок, потому что они могут также отнимать всё сво-

бодное время и не позволять ни отдохнуть, ни сделать домашнее задание.

- Заранее распределите свои обязанности в семье. Это сведёт к минимуму конфликты в процессе адаптации к новому учебному году.
- Настройтесь на новый опыт. И родителям, и ребёнку важно морально подготовиться к тому, что в школу он идёт ради получения нового опыта, новых знаний, обретения новых социальных контактов, и оценки там ни в коем случае не играют ведущую роль.
- Не пытайтесь сделать из ребёнка «успешный проект». Лучше направьте эти силы на реализацию собственных возможностей и достижений. А ребёнку скажите, что любите его или её несмотря ни на что! Ребёнок будет в школе постоянно сталкиваться с тем, что его оценивают. И поэтому нужно, чтобы он чувствовал, что родители на его стороне и они всегда готовы его поддержать не за оценки, а просто так.
- Настройтесь на отсроченный результат. Воспитание и обучение – это долговременный планомерный процесс. Не ждите быстрых результатов. Более того, у

ребёнка возможен откат в достижениях и забывание сформированных знаний и умений, распад навыков, например после болезни или каникул.

- Оцените, сколько сил вы тратите на ребёнка: планирование режима, проверка домашнего задания, посещение родительских собраний, участие в жизни школы и родительских чатов. Старайтесь восполнить затраты. Если вы утомлены, чувствуете усталость физически, то обеспечьте себе систематический хороший сон, полезное разнообразное питание, витаминизацию и приём микроэлементов для поддержания нервной системы. Подготовка ребёнка к школе, уроки, дополнительные занятия нередко превышают по количеству часов трудовую нагрузку взрослого человека за день. Оцените это и будьте снисходительны к себе.
- Обращайте внимание на свои чувства и реакции. Родителям важно обратить внимание на то, как они относятся к тому, что ребёнок приносит какую-то информацию домой – ругают или расстраиваются, плачут или манипулируют. Важно формировать доверительные отношения с ребёнком, чтобы он мог открыто делить-

ся всем, что с ним происходит: рассказать обо всех ребятах, с кем он дружит, с кем поссорился, как он относится к учителю. Формирование безопасной доверительной среды дома, где ребёнка не осудят и не накажут, – это залог того, что родители смогут вовремя узнать обо всех возникших проблемах и помочь с ними разобраться. Если традиция доверительных отношений сформируется с первого класса, отличным бонусом будет то, что это будет продлеваться и до подросткового возраста. А там, как мы знаем, проблем гораздо больше. И здорово, если ребёнок будет знать, что он может всё открыто обсудить с родителями, а они отнесутся к этому адекватно, спокойно и помогут разобраться, не наломав дров.

- Станьте примером положительного отношения к учёбе, к работе. Возможно, тоже начните учиться, читать, найдите новое хобби. Пусть ваши дети видят, что изучение и приобретение новых знаний – это увлекательно.
- Не допускайте родительского выгорания. Оказывайте себе своевременную поддержку. Обращайтесь за помощью, если это необходимо.

// ВОЛЕЙБОЛ

# «Прыгнули выше головы»

Кемеровский клуб стал сенсацией на старте сезона

Как сообщала наша газета, волейбольный «Кузбасс» вышел в «Финал четырёх» Кубка легенд. Решающий этап турнира пройдёт 5–6 октября. А в воскресенье, 8 сентября, кемеровский клуб в стартовом туре чемпионата России примет красноярский «Енисей». Начало матча в спорткомплексе «Арена» – 17.00.

На групповой стадии Кубка легенд соперничали в двух группах восемь сильнейших клубов суперлиги. «Кузбасс», обновивший состав более чем наполовину, провёл шесть матчей в Казани и Новосибирске. Кемеровчане в ранге седьмой команды суперлиги уступили чемпиону страны, казанскому «Зениту» (0:3, 1:3), но одолели новосибирский «Локомотив» (3:1, 3:2) и «Факел-Ямал» из Нового Уренгоя (3:1, 3:2). Лучший бомбардир «Кузбасса» – капитан команды Роман Пакшин, набравший 86 очков. Опередил его только Владислав Бабкевич из питерского «Зенита» (92 очка).

– Думаю, мало кто ожидал подобного результата от нашей команды. Ребята молодцы, прыгнули выше головы, – отметил главный тренер «Кузбасса» Сергей Троцкий, вовремя делавший замены и находивший оптимальные сочетания игроков на площадке в победных матчах. В финальную стадию Кубка легенд вышли все призёры чемпионата России – 2024: «Зенит» (Казань), «Динамо» (Москва) и «Белогорье» (Белгород).

В новом сезоне в суперлиге сыграют 15 клубов, в последний момент отказавшись от участия в турнире «Шахтёр» из белорусского Солигорска. Из этой команды перешёл в «Кузбасс» кубинский блокирующий Давид Физель, выступавший в Кубке легенд (в его активе 49 очков). Болгарин Аспарух Аспарухов (второй легионер «Кузбасса») пропустил турнир из-за травмы, но выйдет на площадку в ближайшее воскресенье. Под занавес минувшего сезона кемеровский клуб переиграл «Енисей» в серии за седьмое место до трёх побед (1:3, 3:0, 3:2, 3:2). С красноярским клубом сразится «Кузбасс» в четвертьфинале Кубка России – 2024.

Формула национального первенства не претерпела кардинальных изменений. В плей-офф напрямую выйдет квартет лидеров регулярного сезона. Команды, заняв-



■ Атакует Роман Пакшин – капитан и лучший бомбардир «Кузбасса». Фото Владимира Ключева.

шие пятое-двенадцатое места, сойдутся в квалифицированном раунде до двух побед. Четвертьфиналы – до двух, полуфиналы – до трёх побед. Финальные серии за первое, третье места – до трёх побед.

«Кузбасс» нацелен заработать путёвку в плей-офф и подняться выше седьмого места. Об этой задаче сообщил на предсезонной пресс-конференции директор клуба Сергей Ломако. Конечно, поможет волейболистам энергичная поддержка болельщиков, которые с любимой командой и в дни побед, и в дни поражений. Удачи, «Кузбасс»!

Вадим Антонов.

## ТАБЛО

**Чемпионат России. 2024–2025 г.**  
**Мужчины. PARI Суперлига. Предварительный этап**  
**Календарь домашних матчей «Кузбасса»**  
**8 сентября, воскресенье**  
 «Кузбасс» – «Енисей» (Красноярск)  
**16 сентября, понедельник**  
 «Кузбасс» – «Зенит» (Казань)  
**13 октября, воскресенье**

«Кузбасс» – «Динамо» (Москва)  
**26 октября, суббота**  
 «Кузбасс» – «Газпром-Югра» (Сургут)  
**13 ноября, среда**  
 «Кузбасс» – «Факел-Ямал» (Новый Уренгой)  
**23 ноября, суббота**  
 «Кузбасс» – «Локомотив» (Новосибирск)  
**4 декабря, среда**  
 «Кузбасс» – «Белогорье» (Белгород)  
**15 декабря, воскресенье**  
 «Кузбасс» – МГТУ (Москва)  
**5 января, воскресенье**  
 «Кузбасс» – «Нова» (Новокуйбышевск)  
**12 января, воскресенье**  
 «Кузбасс» – АСК (Нижний Новгород)  
**26 января, воскресенье**  
 «Кузбасс» – «Зенит» (Санкт-Петербург)  
**8 февраля, суббота**  
 «Кузбасс» – «Нефтяник» (Оренбург)  
**23 февраля, воскресенье**  
 «Кузбасс» – «Динамо-ЛО» (Сосновый Бор)  
**2 марта, воскресенье**  
 «Кузбасс» – «Динамо-Урал» (Уфа)

// ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ

# Восьмой поход за первым титулом

**В воскресенье, 8 сентября, новокузнецкий «Металлург» проведёт первый домашний матч в чемпионате Всероссийской хоккейной лиги 2024–2025 гг. Соперник хозяев на Арене Кузнецких Металлургов – «Магнитка» (Магнитогорск). Команды выйдут на лёд в 13.00.**

В стартовом туре регулярного сезона кузбассовцы уступили 3 сентября в Барнауле «Динамо-Алтаю» – 2:5 (0:1, 2:1, 0:3). Голевой почин в составе «сталеваров» сделал Евгений Петриков, сравнявший счёт на 26-й минуте. Через десять минут восстановил равновесие Денис Дюря-

гин. В дальнейшем преуспели динамовцы, хотя гости превзошли хозяев по количеству бросков в створ ворот (40–36). На 59-й минуте «Металлург» заменил голкипера Матвея Ботова на шестого полевого игрока, но за 15 секунд до финальной сирены пропустил гол в пустые ворота.

Главный тренер «Металлурга» Андрей Лунев резюмировал на послематчевой пресс-конференции:

– Поздравляю соперника с победой. Наша команда создала гораздо больше голевых моментов, чем хозяева. Но реализовали только два момента. Возможно, ребята перегорели в первой игре сезона. Разберём игру, придём в себя. Думаю, в дальнейшем будем более собранными и мотивированными. Впереди длинный чемпионат.

По возвращении домой «Металлург» сыграет четыре матча, после «Магнитки» (фарм-клуб магнитогорского «Метал-

лурга») примет «Южный Урал» из Орска (10 сентября), челябинский «Челмет» (13 сентября), «Горняк-УГМК» из Верхней Пышмы (15 сентября).

В регулярном чемпионате ВХЛ участвуют 33 клуба, которые проведут по 64 матча. В плей-офф выйдут 16 команд. Все серии плей-офф – до четырёх побед.

Нынешний сезон – восьмой для новокузнецчан в ВХЛ. Лучшие результаты команды – серебряные и бронзовые медали в 2021-м и 2023-м. А вот в минувшем сезоне «Металлург» остался за бортом плей-офф, финишировав на 17-й позиции.

В межсезонье ВХЛ получила новый статус: Федерация хоккея России передала лиге право на проведение чемпионата страны. Сильнейший коллектив ВХЛ заработает Кубок чемпионов России, что, конечно, повышает престиж соревнований.

Вадим Антонов.

// СПРИНТ-НОВОСТИ

## ЮБИЛЕЙ

**Заслуженный ветеран кузбасского спорта, чемпион РСФСР-1972 по футболу Владимир Александрович Раздаев 1 сентября отметил 80-летний юбилей. Поздравляем!**

Владимир Раздаев – уроженец Анжеро-Судженска, старший брат Виталия Раздаева, лучшего бомбардира первенства СССР в первой лиге.

За кемеровские команды «Химик», «Кузбасс» Владимир Александрович играл в 1963–1967, 1969–1974 годах, провёл более 300 матчей. По завершении карьеры работал на шахте «Северная» в знаменитой бригаде Ранитянского. В качестве арбитра обслуживал матчи первой и высшей лиг чемпионата СССР, инспектировал матчи в первом российском дивизионе. Судья всесоюзной категории.

Руководил федерацией футбола Кемеровской области (1991–2006), в дальнейшем – председатель судейско-инспекторского комитета ФФКО.

В субботу, 31 августа, на кемеровском стадионе «Химик» состоялся футбольный матч ветеранов, посвящённый Раздаеву.

С юбилеем, Владимир Александрович! Здоровья, благополучия, долгих лет жизни!

## ХОККЕЙ С МЯЧОМ

**В пятницу, 6 сентября, в кемеровском Ледовом дворце «Кузбасс» состоятся матчи очередного тура предварительного этапа Кубка России в группе «Восток». Хоккеисты «Кузбасса» сыграют в 19.00 с абаканским клубом «Саяны».**

На старте турнира наша команда под руководством Ильёса Хандаева переиграла хабаровский «СКА-Нефтяник» – 8:4 и новосибирский «Сибсельмаш» – 9:2 (вчерашний матч хозяев с «Байкалом-Энергией» из Иркутска закончился после подписания номера газеты в печать). Лучший бомбардир кемеровчан – Никита Иванов, набравший по системе «гол плюс пас» 8 (3+5) баллов.

В субботу-воскресенье, 7–8 сентября, «Кузбасс» встретится в 15.00 с «Енисеем» (Красноярск) и «Водником» (Архангельск).

Прямые трансляции матчей обладателей Кубка, Суперкубка России, чемпионов страны – 2024 – на телеканале «Кузбасс первый».

...

**В пятницу, 6 сентября, завершается предварительный этап Кубка России в Ульяновске, где соперничают семь клубов группы «Запад».**

Лидирует в турнире столичное «Динамо»: коллектив Евгения Иванушкина одержал три победы (разница мячей: 24 – 6) и неожиданно разошёлся миром с клубом «СКА-Уральский трубник» из Первоуральска (4:4).

В составе москвичей выступают воспитанники кемеровской школы русского хоккея: Алексей Ничков, заработавший 9 (8+1) баллов в четырёх матчах, Егор Рагулин, а также экс-кузбассовцы Виктор Чернышёв, Олег Земцов и чемпион России – 2024 Денис Борисенко.

В решающий этап Кубка России – 2024 выйдут по четыре команды из двух групп. «Финал восьми» турнира состоится 2–6 октября в Кемерове.

Вадим Антонов.

# Стильная осень: мягкая, тактильная, фактурная

С наступлением холодного времени года мода обретает новые формы и расцветает богатством текстур и оттенков. Осень 2024 года дарит нам множество интересных решений, которые позволят оставаться стильными и в то же время не жертвовать комфортом. В этом сезоне на первый план выходят уютные шубы, новый ргерру, загородная эстетика, смелые текстуры и женственные элементы. Вместе с кемеровским стилистом Юлией Машуниной, нашим постоянным экспертом в мире моды, мы собрали ключевые тенденции в женской одежде, чтобы вы успели обновить гардероб и были в актуальном образе.

## Мягкие текстуры и фактурная верхняя одежда

Тактильно мягкие, пушистые ткани, перья, фактурные куртки, пальто и меховые шубы обещают стать настоящими фаворитами сезона. Эти материалы не только обеспечивают тепло, но и добавляют образу объём и глубину. Пальто с фактурой под искусственный мех или пуховики с перьями создадут образ, наполненный уютом и изяществом, превращая любую прогулку в настоящий модный показ.

## Клетка, твид и аргайлы

Узор «ёлочка», клетка, твид и аргайлы – эти элементы символизируют изысканную простоту загородного стиля. Вдохновлённый природой и классикой, загородный шик приносит в городскую гардероб тепло и естественную элегантность. Твидовые пальто и аксессуары с этими узорами добавят нотки аристократизма и спокойствия в ваш образ. Клетчатый узор – отличный выбор для любителей классического стиля с современным акцентом.

## Кардиганы: уютная элегантность

В дополнение к клетчатой эпохе кардиганы становятся неотъемлемой частью модного гардероба. Этот стильный элемент одежды дарит тепло и комфорт, сохраняя при этом изысканность образа. От классических моделей до авангардных фасонов с необычными

узорами – кардиганы легко комбинируются с любыми нарядами, придавая им домашний уют и утонченность.

## «Жидкая» кожа, блеск и гламур

Этой осенью и зимой блестящие элементы, такие как стразы, люрекс и блестящая кожа, займут центральное место в моде. Вся эта блестящая мишура символизирует смелость и дерзость, позволяя вашему образу буквально сиять. Добавляйте блестящие акценты в вечерние наряды или создавайте ослепительные образы для повседневной жизни, ведь в этом сезоне блеск допустим всегда и везде.

## Деним везде и всюду

Джинсы снова возвращаются на модные подиумы, но в этом сезоне она захватывает весь образ целиком. Комбинируйте джинсовые куртки, брюки и рубашки, чтобы создать образы, сочетающие в себе простоту и шик. Джинсовые вещи всегда актуальны и подходят для любых ситуаций, что делает образ в дениме одним из ключевых модных трендов осенью 2024-го.

## Атласные ткани

Это всегда воплощение утонченности и благородства. Атлас становится незаменимым элементом платья-комбинации, пиджака, юбки для создания вечерних и праздничных нарядов. Атлас прекрасно сочетается с более грубыми фактурами, такими как кожа или шерсть, создавая интересные контрасты.

## Леопардовый принт

Он вновь покоряет сердца модниц, как в нулевых! Этот смелый и яркий узор символизирует внутреннюю силу и уверенность. В сезоне осень-2024 леопардовый принт можно найти на всевозможных предметах гардероба – от пальто до обуви. Используйте его, чтобы добавить в свой образ нотку дикости и энергии, но помните о чувстве меры: один леопардовый акцент способен сделать весь образ.

## Preppy 90-x

Интерпретация стиля преппи под названием Poised Prep возвращает нас в эру классических свитеров с ромбами, платьев с воротничками и удобных кедр. Этот стиль сочетает в себе ностальгию и современные модные акценты, создавая образы, которые одновременно вызывают чувство комфорта и свежести.

## Красная палитра осени

Винные оттенки – традиционный тренд осени. В этом году компанию бордовым тонам составил выразительный красный цвет. И с ним дизайнеры советуют быть как можно решительнее, включая его в образы не только как акцент. Красным тотал-лукам они дают «зелёный свет»: берите на заметку. Красный извещает тем, что символизирует новое начало и рост, а в его аристократичном оттенке это выбор тех, кто стремится к утонченности и глубине в образе. Благородный цвет напоминает о роскошном дворцовом убранстве. Он



прекрасно подходит как для вечерних, так и для повседневных нарядов, особенно в сочетании с золотыми аксессуарами, подчёркивающими его богатство.

## Дух свободы и винтажная романтика

Бохо 70-х и шебби-шик остаются актуальными в холодном сезоне. Эти стили воспевают естественную красоту и многослойность, позволяя создавать образы, наполненные индивидуальностью и теплом. Натуральные материалы, уникальные аксессуары и мягкие цвета придают этим стилям неподвластное времени очарование. Среди трендов одежды на осень-2024 бохо и шебби-шик продолжают занимать важное место, предлагая свежий взгляд на винтажный стиль.

## Нежность в деталях

Ленты с бантиками и кружево – изящные штрихи, которые добавляют образу женственности и романтичности. Эти элементы можно встретить на платьях, блузах и даже обуви, они придают нарядам лёгкость и воздушность. Ленты и бантики становятся теми самыми деталями, которые делают образ завершенным и утонченным.

## Высокий вырез

Этот тренд идеально подходит как для повседневных блуз, так и для тёплых осенних свитеров, создавая эффект сдер-

жанной роскоши и привлекая внимание к линиям шеи и плеч. Модные тренды осени-2024 подчёркивают важность высокого выреза как элемента, который акцентирует внимание на изысканности и грации.

## Бархатные изделия

Бархат вновь заявил о себе как о символе роскоши на модных подиумах, и многие дизайнеры включили его в свои последние коллекции. Изысканные бархатные пиджаки, лонгливы и платья, каждый элемент которых подчёркивает глубину и текстуру этого благородного материала. Эти предметы гардероба отличаются не только роскошным видом, но и визуальным разнообразием, что позволяет создавать более насыщенные и захватывающие образы.

## Акценты

В этом сезоне большое внимание уделяется массивным украшениям из металла, выполненным в геометрическом стиле, и изысканно переплетённым нитям жемчуга. В большом многообразии представлены чокеры – ожерелья с большим количеством камней и стразов, плотно прилегающие к шее. Такие украшения акцентируют особое внимание на шее и смотрятся очень стильно. Не утратили популярности и цепочки с подвесками, которые придают особую утонченность модным блузкам. Тренд нового сезона – крупные и объёмные браслеты, отлично гармонирующие с тёплыми вязаными вещами. В моде также крупные кольца разной геометрии, полностью занимающие основную фалангу пальца. Они могут быть украшены одним большим камнем или россыпью мелких.

С наступлением холодной погоды мода дарит нам бесконечные возможности для самовыражения. Тренды сезона осени-2024 сочетают в себе комфорт и изысканность, что позволяет создавать образы, которые отражают вашу индивидуальность и стиль. Следуя модным трендам, вы сможете оставаться в центре внимания, подчёркивая свою уверенность и уникальность в каждом наряде.

Анна Тимошук.



# Вместе им невозможно усидеть на месте

**Активная жизненная позиция соединила их сердца. В семье Степанижовых из Анжеро-Судженска случилось так, что желание быть полезными обществу объединило Владимира Егоровича и Лилию Владимировну в семью, и уже почти 40 лет они постоянно находятся в центре общественной жизни своего города.**

## С первого взгляда

Владимир и Лилия Степанижовы познакомились, когда оба были молодыми и задорными комсомольцами. Владимир Егорович тогда работал секретарём комсомольской организации УВД города Анжеро-Судженска, а Лилия Владимировна – в горком комсомола в Анжеро-Судженске, где была поначалу заведующей орготделом, а потом вторым секретарём.

«Я точно знаю, что бывает любовь с первого взгляда... С первой встречи, с первого разговора мне почувствовалась энергетика родного человека», – говорит Лилия Владимировна.

И её супруг тоже понял, что их встреча неслучайна, а эта женщина – тот человек, с которым ему хочется быть рядом. Тем более что желание активничать в общественной деятельности сблизило пару и стало их главной точкой соприкосновения. Нужно смотреть не только друг на друга, но и в одном направлении, считают супруги. Именно так они и делали, а потому пошли по жизни одной дорогой.

«Спортивные состязания, творческие конкурсы – мы везде всей семьёй принимали участие, привлекая и наших детей», – рассказывает Лилия Владимировна. – Тем более что мы сами часто становились организаторами подобных мероприятий».

Владимир Егорович – профессиональный биатлонист. Сегодня он президент федерации биатлона Кемеровской области – Кузбасса. В 2016 году она появилась в регионе благодаря усилиям Владимира Степанижова, поэтому спорта в семье анжеросудженцев всегда было много, а отдых чаще всего активный. Один из старших сыновей, Владимир, тоже пошёл по стопам отца и стал тренером по биатлону в кемеровской спортивной школе. И внук Александр сейчас – настоящая гордость семьи, потому что добился больших результатов в биатлоне: он мастер спорта и чемпион России по биатлону. В настоящее время он служит в Юрге и применяет свои спортивные навыки на пользу Родине.

## Опора друг для друга

«После комсомола меня пригласили на службу в органы МВД в инспекцию по делам несовершеннолетних. Там я увидела, что и детям, и взрослым

очень важно внимание. А потом пришло понимание того же и относительно семьи, – говорит Лилия Владимировна. – Когда же я стала активисткой Союза женщин Кузбасса в Анжеро-Судженске, а позже и его председателем, этот принцип помог мне в работе, потому что участницы нашего объединения чаще идут к нам не за материальной помощью, а за советом, за возможностью самореализоваться и стать заметными, услышанными».

В 2002 году Владимир Егорович ушёл в отставку и стал ветераном МВД, поэтому семья обратилась к предпринимательской деятельности. Сначала пара стала дистрибьюторами кемеровской компании по производству мороженого «Снежный городок», позже приобрели помещение для сдачи в аренду, организовали торговый отдел по продаже чая и кофе и станцию технического обслуживания автомобилей.

И снова среди предпринимателей города пара сильно выделялась неравнодушным отношением к своей деятельности, поэтому Лилию Владимировну избрали председателем местного совета предпринимателей, которым она руководила с 2010 по 2020 год, и общественным представителем уполномоченного по защите прав предпринимателей Кемеровской области на территории Анжеро-Судженска.



Быть во главе для Лилии Владимировны привычно. Уйдя на пенсию, она стала председателем общественного движения «Ветераны комсомола». Вместе с супругом, тоже членом движения, они были в Кремлёвском дворце на празднике, посвящённом 100-летию ВЛКСМ.

Общественная деятельность помогла Владимиру Егоровичу и Лилии Владимировне приобрести богатый опыт в семейной жизни, ведь в работе с людьми бывает много историй, ситуаций, которые вспоминаются в моменты принятия решений уже в своей семье.

Дети переняли активную жизненную позицию своих родителей, поэтому сейчас они уже сами со своими детьми участвуют в соревнованиях и конкурсах в учебных заведениях и на работе.

## Поддержка нужна всем

Один из принципов семьи – помогать другим. И тут речь не только об их близких. Благотворительная деятельность всегда была частью жизни Степанижовых. Уже 20 лет пара участвует во всех благотворительных акциях Союза женщин Кузбасса в городе, более того – Лилия Владимировна нередко выступает их инициатором.

Семья всегда спонсирует спортивные мероприятия, помогает проводить соревнования по лыжным гонкам, биатлону, футболу и другим видам спорта. Стараются никому не отказывать и внести свой вклад в организацию состязаний, пусть и небольшой. Особую помощь оказывают местной сборной по биатлону, приобретают юным спортсменам форму и снаряжение. Поддерживают и местных футболистов, которые организуют дворовые игры и вовлекают в спорт всю детвору. Семьи некоторых воспитанников спортивных секций испытывают сильные материальные трудности, поэтому пара не только обеспечивает мальчишек всем необходимым для занятий спортом, но и каждый год помогает им собраться в школу.

Много лет спонсируют конкурс «Маленькая национальная красавица», который проводится в Анжеро-Судженске. А ещё шефствуют над детским санаторием «Родничок», где отдыхают дети из малообеспеченных семей. Степанижовы помогают купить мебель и новые вещи. Причём пара не только делает свой вклад, но и собирает спонсорскую помощь с предпринимателей города.

Несколько лет назад пара стала инициаторами акции «Рождественские каникулы для всех и для каждого». Вместе с добровольцами активисты ходят в детское отделение городской больницы накануне Нового года, чтобы поднять настроение тем

ребятишкам, которые вынуждены провести самый ожидаемый праздник в стенах медицинского учреждения. Анжеро-Судженское отделение Союза женщин Кузбасса по традиции готовит кукольное представление с удивительными историями, а в конце каждый участник получает сладкий подарок.

Помогают Степанижовы и сиротам из местных детских домов: приобретают одежду, канцелярию и другие необходимые вещи, организуют увлекательные мероприятия на большие праздники.

«Обратная связь от людей есть всегда. И это очень ценно и приятно. А главное – что мы сами получаем удовольствие, оказывая помощь и поддержку всем, кто в этом нуждается, потому что мы видим старания детей, и нам приятно просто порадовать их и поддержать в любых начинаниях», – отмечает Лилия Владимировна.

Очень важным направлением работы Степанижовы считают помощь участникам СВО. Как ветераны МВД Владимир Егорович и Лилия Владимировна ведут сбор средств среди своих бывших коллег и нынешних друзей и товарищей, чтобы собрать посылки нашим бойцам. На прошлой неделе закупили предметы личной гигиены, продукты питания, которые уже отправили парням, защищающим нашу Родину.

В семье Владимира Егоровича и Лилии Владимировны есть правило: держаться вместе в трудную минуту, и они всегда готовы подставить своё плечо, когда кому-то рядом тяжело.

## Традиция быть вместе

Обязательное условие в паре – в отпуск только вместе! У супругов за плечами много совместных поездок и своих памятных мест. Оставаясь наедине, они часто вспоминают эти путешествия, обсуждают памятные моменты, делятся впечатлениями. Это, уверены Степанижовы, сплачивает их семью, потому что каждая поездка будто новое свадебное путешествие, которое им хочется повторять снова и снова.

«Когда совпадают мнения, стремления, когда есть понимание друг друга, тогда получается крепкая семья. Любовь горячая, жгучая, страстная, – это бурлящая молодость. Потом же эти чувства переходят в другую стадию, когда люди уже умеют друг друга понять и простить, ведь бывают разные жизненные ситуации, в которых нужно уметь всё взвесить и не совершать поступки на эмоциях, когда принимаются скоропостижные решения, – считает Лилия Владимировна. – Мы научились этому со временем, и от этого наш союз стал ещё крепче».

Евгения Ближникова.

// О ЧЁМ ПИСАЛ

«КУЗБАСС»

14.09.2007

# Голос Тунекова

В Таштаголе прошёл девятый песенный фестиваль памяти шорского барда, певца и композитора Анатолия Тунекова. По традиции он состоялся в сквере, носящем его имя.

В Горной Шории Анатолия Павловича Тунекова почитают как национального героя. И, наверное, он этого заслуживает, и не только за свои песни, но и за искреннее служение своему народу, за обогащение и развитие его национальной культуры.

...Анатолий погиб в апреле, а уже в августе по инициативе Марии Идигешевой, при поддержке специалиста администрации Антонины Башевой и благодаря спонсорской помощи и организации отдела культуры города прошёл первый песенный фестиваль его памяти.

– Вот с тех пор мы и проводим эти фестивали – и для души, и для выявления талантов, – говорит Мария Ахрановна. – Не теряем надежды, что, может быть, и загорится ещё звезда, подобная Анатолию Тунекову.

В фестивальном концерте выступили как авторы-барды, так и просто исполнители, а также народные фольклорные ансамбли «Чылтыс», «Ак-Чаяк» из Шерегеша и детский ансамбль «Отчагаш» из города Мыски. Второе отделение было целиком посвящено эстрадной песне.

**Ольга Щукина**  
(текст с сокращениями).

## // КОММЕНТАРИЙ

Традиции проведения этого фестиваля сильны и по сей день. Вот и в этом году состоялся открытый региональный фестиваль-конкурс авторской песни «Трёхречье» памяти поэта-певца, хранителя традиций шорского народа А. П. Тунекова. Он прошёл 30–31 августа в посёлке Темиртау Таштагольского района. В нём участвовало более 70 талантливых авторов, исполнителей авторской песни. Как отмечает региональный министр культуры, первый фестивальный день включал в себя конкурсные прослушивания. В исполнении участников прозвучали патристические, лирические песни, а также туристические и шуточные композиции. Во второй фестивальный день состоялся гала-концерт, в котором прозвучали лучшие песни конкурса, и торжественная церемония награждения победителей. Обладателем Гран-при фестиваля стала Лис Светлана из Кемеровского муниципального округа. Победителю вручили акустическую гитару

**Оксана Сохарева.**

// СКАНВОРД

										Ликвидация здания	
Подпольщик		Насыпь из шлака	Х/б ткань		Индийский народ	Инертный газ		Ястребий брат			
					Древнеримский врач						
Расписка		Русская инъекция	Шепот (антоним)		Просторечное «да»	Большой самолет		Команда собаке			
				Тропич. плод							
Город в Белоруссии	Примитивный плуг	Спутник Сатурна	Рассказ о волке		Лесосеяная рыба	Церковная картина		Спасение от яда	Возглас удивления	Река в Египте	
									Антилопа		
Предупреждение					Высокие сапоги	Спутник по неволе					
Древняя рукопись	Пушкинский герой	Полфразы кукушки							До брудершфта		
					Друг Маугли	Служитель Эскулапа	Египетское озеро		Сухое шампанское	Предшественница си	
	Страна в Европе	Шероховатость	Кира ...		Цигрусовый плод						
			Палье...				... MMM		Штат в США	Американский штат	
Тюремное ложе	Отдаленный шум				Дом-пожарная чаша						
			Верхние конечности				...дром, ...стат	Порт на реке Дон	Возглас	Сорт конфет	
Летающая мышь	Yes			Хвойный долгожитель	Церковный праздник						
		Корабельное место				Буквы-уродцы	Мужское имя				
«Нашествие» (режиссер)	Писатель Эдгар ...			Морское животное					Смешок		
					Вагонный причал	Внесенные деньги					
Улица в Москве	Женское имя					Школьный футляр	Одежда на выброс	Печальный ослик	Тысяча килограммов	Распашка целины	
				Индийская корова	Пседелочный камень	Должностное лицо					
				Горный пик	Река в Германии	Первая женщина			Лагуна, лиман	Отдел техконтроля	
								Волшебный карлик			
	Форменная шумиха					Плавное (в музыке)					
								Реальное событие			

Ответы на сканворд, опубликованный в номере за 29 августа

**ПО ГОРИЗОНТАЛИ:** Отруби. Прогиб. Осы. Сейф. Раиса. Перепляс. Нар. Рурк. Азу. Цуг. Тафт. РАО. Раб. Еле. Рубило. Ом. Носов. Колер. Ара. Еры. Барабанщик. Услада. Рим. Однако. Пан.

**ПО ВЕРТИКАЛИ:** Подпись. Арго. Абрис. Гофре. Бытие. Балу. Баскетбол. Арлазоров. Спрут. Прогресс. Яр. Ницше. Ария. Фал. Ум. Нимб. Охра. Бо. Периодика. Лещ. Рык. Ар. Абдулов. Нил. Арап. Амон.